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 تقديم
عني باللغة العربية الدولة أو  ( وتStateكلمة )  ( وهي مشتقة منStatistics)مة الإحصاء باللغة الإنجليزية هيإن كل

الدولة من الناحية التنظيمية( أي ارتباط هذا العلم منذ نشأته  )الحقائق المرتبطة بأموريتعلق بشؤون الدولة ما كل

( Statistics)جتماعية للدولة، وترجع أصو  كلمةللأوضاع الاقتصادية والسياسية والسكانية والا بالتوصيف الرقمي

منتصف القرن الثامن عشر، وظهرت كلمة  وهذا في( G. Achenwalle)لى يد العالم الألماني أشن فا ع

(Statistics لأو  مرة في الموسوعة البريطانية سنة )وتخطت الدراسات المرتبطة بهذا العلم حدود الدولة 1797 ،

، الاجتماعية)الطبيعية، الات المعرفةأصبح متعلق بجميع مجلتشمل مختلف المجالات الأخرى، فتطور هذا المفهوم و 

الإنسانية، كما توسعت أهداف، هذا العلم لتسعى في فهم وإدراك حقائق ما يعرف بما وراء الأرقام أو ما يعرف  

 ( أي علم الإحصاء أما كلمةLa Statistique)اء هيكذلك بالتحليل الإحصائي وباللغة الفرنسية كلمة الإحص

(Les Statistiquesفتعني ) ت أو البيانات. يعرف علم الإحصاءمجموعة المعلومات أو المعطيا(The statistics )

على أنه مجموعة الأدوات العلمية والطرق الرياضية التي تهتم بجمع وترتيب وتنظيم المعطيات المعلومات حو  ظاهرة 

صائية ثم تمثيلها في أشكا  بيانية طبيعية وذلك في جداو  إح أو اقتصاديةأو  اجتماعيةمعينة سواء كانت هذه الظاهرة 

مناسبة، كما يحسب في هذا المجا  بعض المقاييس العددية تساعد على تحليل وتفسير الظاهرة المدروسة وبالتالي أخذ 

  قرارا سليما ومناسبا في المجا  المدروس. اتخاذالصورة أو الفكرة العامة حولها، والهدف هنا يكمن أساسا في 

يات الإحصاء يعتبر أساسيا من أجل متابعة الاأطوار العليا للدراسة والبحث في مجالات الاقتصاد، إن التحكم في تقن

 التسيير والتجارة، لذلك يدرج الإحصاء دوما ضمن المقاييس المطلوبة في مسابقات الالتحاق بالدراسات العليا.

يث رتبت فيه المواضيع بطريقة جيدة وتقدم هذه المطبوعة معارف قيمة حو  الاحصاء الوصفي بمنهجية مبسطة، ح

 مع الشرح الكافي والمدعم بالأمثلة والتمارين، مما يساعد الطالب على اكتساب قاعدة متينة لفهم القياس.
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I. عرض البيانات الإحصائية 
 المفاهيم الإحصائية بعض. 1

 الإحصائي. هي الوحدة الأساسية لتكوين المجتمع :(Statistical unit)الإحصائيةالوحدة  1.1
هو مجموعة الوحدات الإحصائية التي من خلالها  :(The statistical population)الإحصائيالمجتمع  2.1

 يقوم الباحث بدراستها.
هي جزء من المجتمع الإحصائي والذي يمثل المجتمع أحسن تمثيل، وهي مجموعة جزئية من  :(Sample)العينة 3.1

ة المدروسة، حيث يختلف حجم العينة حسب أهمية الدراسة وحسب الإمكانيات البيانات أو القيم الخاصة بالظاهر 
المادية والبشرية المتاحة، وأسلوب العينة متبع في أغلب الدراسات الميدانية، وهذا لعدم إمكانية جمع المعلومات 

هنالك عدة  امل(.)المسح الشلمدروس أو ما يسمى بالحصر الشاملالإحصائية من كل الوحدات التي تشكل المجتمع ا
 أنواع من العينات وهي:

 (Random sample)العشوائيةالعينة أ. 
ة وهي أكثر العينات استعمالا وهي جزء لا على تعيين من المجتمع المدروس، حيث يتم اختيار عناصرها بطريق

يقة الاختيار تتم ( الجميع مفردات المجتمع عند السحب، كما أن طر الاحتما )نفس عشوائية، مع إعطاء فرص متكافئة
 وفق قواعد وأسس معروفة، ولاختيار هذا النوع من العينات نتبع الخطوات التالية: .

  إلى  0ترتب عناصر المجتمع ترتيبا عشوائيا، حيث نعطي لكل عنصر من عناصر المجتمع رقما متسلسلا منN، 
 .1000،....، 0002، 0001 ، نعطي لكل عنصر الأرقام التسلسلية التالية،1000فإذا كان حجم المجتمع 

  أرقام  4نستعمل جدو  الأرقام العشوائية، ثم نقرأ من هذا الجدو  عموديا، حيث نختار الأعداد المكونة من
نقبل الأعداد المذكورة في الأرقام التسلسلية، ونرفض العدد غير المذكور في الأرقام التسلسلية، كما نرفض العدد 

، وتنتهي عملية الاختيار عند حجم العينة المطلوب. إن أسلوب اختيار العينة الذي أخذنا في القراءة السابقة
قد يكون سحبا بدون العشوائية قد يكون سحبا بالإرجاع )إمكانية اختيار عنصرا اختير في المرة السابقة(، أو 

أي التي لها خصائص العينة العشوائية المجتمعات المتجانسة  في القراءة السابقة. اختيردد الذي عإرجاع)نرفض ال
 متشابهة أو متقاربة.

 نختار ، نختار ثانوية من ثانويات الدائرة، نختار دائرة من دوائر الولاية المختارة، نختار ولاية من ولايات الوطن
 تجرى الدراسة على القسم المختار من الثانوية.ثم ، قسم من أقسام الثانوية

 (Cluster sample)العينة العنقوديةب. 
ة شرنا سابقا أنه يتعذر على أغلب الدراسات الميدانية اللجوء إلى طريقة المسح الشامل نظرا للظروف المرتبطلقد أ

)مستوى الإمكانات المادية والبشرية المتوفرة(، لهذا يلجأ الباحثون في بعض الدراسات بعوامل الزمن والجهد والتكاليف
من العينات نقوم في البداية بتقسيم المجتمع إلى مجموعات جزئية، إلى أسلوب العينة العنقودية، ولاختيار هذا النوع 

 .يسمي كل جزء منها عنقودا، ثم نختار من كل عنقود عينة عشوائية، والعينة المتحصل عليها ككل هي عينة عنقودية
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ختيار عينة )محافظة أو ولاية(، ولالات تجاه منتوج معين في منطقة مافمثلا عند دراسة السلوك الاستهلاكي للعائ
ا نسجل أحياء كل بلدية، فتصبح  مكونة من مجموعة من العائلات نحدد دوائر الولاية، ثم نحدد بلديات الدوائر، بعده

 وعة من الأسر وبالتالي تغطي عينةحي( عنقودا، وفي المرحلة الأخيرة نختار من كل حي مجم-بلدية -)دائرةكل
 لاية أو المحافظة. العائلات التي ستجرى عليها الدراسة تراب الو 

 (Standard sample)العينة المعياريةت. 
)تمثيلا صادقا(، والتمثيل العينة ممثلة للمجتمع أحسن تمثيليسعى الباحثون عند تحديد عينة الدراسة أن تكون هذه 

ا للمجتمع، )الوسط والانحراف المعياري( للعينة مع المقاييس ذاتههو أن تتقارب المقاييس الإحصائيةالصادق إحصائيا 
 ويسمى هذا النوع من العينات بالعينة المعيارية.

 )الخصائص( أنواع الصفات أو المتغيرات. 2
هي تلك المتغيرات التي لا يمكن قياسها أو غير قابلة : (Qualitative variable)النوعيةالصفة الكيفية  1.2

 الجنسية، اللون، المستوى التعليمي، .. إلخ. مثلا: ،للقياس
 استعمالاهي تلك الخصائص التي يمكن قياسها وهي أكثر  :(Quantitative variable)الصفة الكمية 2.2

 ، .. إلخ.المساحة، الوزن، الطو  :مثلا ،وانتشار
  (Statistical tables)الإحصائيةالجداول . 3

 تكوين الجدول الإحصائي 1.3
يدرس هذا المجتمع من عدة صفات أو متغيرات وحدة إحصائية، حيث  Nإذا كان لدينا مجتمع إحصائي مكون من 

)كمية أو كيفية( فيمكن تمثيل هذه المعطيات أو المعلومات في جدو  مكون من أعمدة وأسطر وهذا حسب عدد 
 المتغيرات وعدد الوحدات الإحصائية التي تحمل الصفة.

  ملاحظة: 
 في الجدو  الإحصائي دائما يمثل العمود الأو  المتغير المدروس.

 سكن حسب عدد الغرف. 100توزيع سكنات حي  مثال: 
  iXالمتغير :

 (عدد الغرف) 

 ر المطلقالتكرا
in (السكنات عدد) 

 التكرار النسبي
if 

التكرار المتجمع 
 F الصاعد

 التكرار المجمع النازل
F 

02 25 0.25 25 100 
03 30 0.30 55 75 
04 30 0.30 85 45 
05 15 0.15 100 15 

 - - 01 100 المجموع

 
 أن:   الجدو  الإحصائي السابق نلاح من خلا
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  بالمائة. 25غرف هي  3أن نسبة السكنات التي لها 
 بالمائة. 30غرف هي  4كنات التي لها أن نسبة الس 
 بالمائة)أنظر التكرار المتجمع الصاعد(. 55ي غرف على الأكثر ه 3 أن نسبة السكنات التي لها 
 بالمائة)أنظر التكرار المتجمع الصاعد(. 85هي غرف على الأكثر  4 أن نسبة السكنات التي لها 
 لمائة)أنظر التكرار المتجمع الناز (.با 75ي غرف على الأقل ه 3ا أن نسبة السكنات التي له 
  بالمائة)أنظر التكرار المتجمع الناز (. 45غرف على الأقل هي  4أن نسبة السكنات التي لها 
  شروط تكوين الجدول الإحصائي 2.3

 إن شروط تكوين الجدو  الإحصائي هي كالتالي:
 ؛تويها هذا الجدو لبيانات التي يحعنوان واضح في أعلى الجدو  يعطي فكرة واضحة عن ا 
 ؛)من الأفضل تصاعديا(أو تنازلياعطيات ترتيبا تصاعديا ذكر وتحديد عنوان لكل عمود، مع ترتيب الم 
 ؛ذكر وحدة القياس المستعملة 
 ؛رجوع إلى المصدر الأصلي للمعلومةذكر مصدر البيانات في أسفل الجدو  حتى يتمكن القارئ من ال 
  و  في دراسة ما(.الجدو )حالة وجود عدة جداوضع رقم 
 الفئات لتحديد طول( Sturge)طريقة 3.3
وهذا ( Classes)في حالة الصفة الكمية المستمرة فإن أغلب الدراسات في هذه الحالة تتطلب وضع مجالات أو فئات 

، حيث يحدد عدد الفئات وطولها حسب حجم العينة Xبسبب وجود عدد كبير من القيم للمتغير الإحصائي 
 ، حيث:(Sturge)المجتمع الإحصائي، فهناك طريقة تجريبية لتحديد طو  الفئة وضعها العالم الإحصائي  المأخوذة من

 

)(33.31 NLn
Ea


             33.31)(           أو NLog
Ea



         
 

a : هو طو  الفئة 
E:  الإحصائيالحد الأدنى لقيم المتغير لفرق بين الحد الأقصى و المدى العام وهو اهو )( minmax XX  
 

 مثال
 ( لعما  شركة النسيج كالتالي:دج 10)الوحدة كن لدينا توزيع الأجر الساعيلي

16 20 12 17 20 18 15 12 22 25 19 13 15 18 16 15 14 13 12 11 10 12 23 12 18 18 14 
15 12 13 14 11 15 14 17 13 21 20 18 27 18 10 23 20 28 13 16 17 20 15 . 

 في تحديد أطوا  الفئات. (Sturge)دو  إحصائي و ذلك باستعما  طريقةترتيب هذه المعطيات في ج :المطلوب
 
 الحل 
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)50(33.31 Ln
Ea


     :33.31)50(يكون
1028
Ln

a



    

37.2 :ومنه a 10وفي الفئة الأولى نبدأ بأقل قيمة وهي  التالي وهو طو  الفئة، وفي الجدو. 
 

 in عدد العمال المطلق  التكرار   iXالأجور

10-13 10 
13-16 15 
16-19 12 
19-22 07 
22-25 03 
25—28 03 

 50 المجموع

 (Graphic representation)ل البيانيالتمثي .4
)أشكا  ورسوم( تعكس تطور ت أو المعطيات بطرق مختصرة وسهلةيسمح التمثيل البياني بعرض المشاهدايساعد و 

الظاهرة المدروسة في الزمان والمكان، حيث تساعد القارئ في أخذ صورة أو فكرة عامة عن الظاهرة المدروسة، كما 
 .تساعده على التحليل والفهم

 في حالة الصفة الكيفية التمثيل البياني 1.4
 (Circular diagram)ريقة الدائرةطأ. 

هي عبارة عن دائرة مقسمة إلى عدة أجزاء يمثل كل جزء منها خاصية من الخصائص المدروسة، ونستعمل هنا قياس 
ii  الزاوية ، حيث: f 0360     

 مثال
وحدة المجتمع الإحصائي هو الأجانب، ال)صمة حسب الجنسيةيمثل الجدو  التالي توزيع الأجانب في الجزائر العا 

 .(الجنسية، طبيعته: كيفي الإحصائية: أجنبي، المتغير:
 iقيس الزاوية ifالتكرار النسبي  in الأجانبعدد المطلق: التكرار  الجنسية
 72 0.2 200 مغربي
 162 0.45 450 تونسي
 90 0.25 250 ليبي
 14.4 0.04 40 يفرنس
 21.6 0.06 60 ايطالي
 360 01 1000 المجموع
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 ملاحظة:

 يكون: وإنما قيس الزاوية (Semicircular diagram)إذا أرانا رسم نصف الدائرةنستعمل نفس الطريقة 
ii f 0180 

 (Rectilinear diagram)زأطريقة العمود المج .ب
نه خاصية من خصائص المتغير المدروس، وإذا أردنا تمثيل وهو عبارة عن عمود مقسم إلى عدة أجزاء، يمثل كل جزء م

المعطيات المتعلقة بتوزيع الأجانب في الجزائر العاصمة مستعملين هذا النوع من التمثيل البياني يكون لدينا: توزيع 
 الأجانب في الجزائر العاصمة حسب الجنسية

 
 (Rectangular columns chart)الأعمدة المستطيلةطريقة ج. 
هو عبارة عن مستطيلات لها قواعد متساوية ومتباعدة عن بعضها البعض بمسافات متساوية، ويتناسب طولها حسب و 

تكرار كل خاصية من الخصائص المدروسة، وانطلاقا من المثا  السابق )توزيع الأجانب في الجزائر العاصمة حسب 
 الجنسية( يكون لدينا الشكل التالي:

0

100

200

300

400

500
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 حالة الصفة الكمية يل البياني فيالتمث 2.4
 (Simple columns chart)طريقة الأعمدة البسيطةأ. 

)المتقطعة(، يكون التمثيل البياني المناسب طريقة الأعمدة البسيط، وهي عبارة عن في حالة الصفة الكمية المنفصلة
ا إلى المثا  ، وإذا رجعنiXخطوط عمودية يتناسب أطوالها حسب كل خاصية أو قيمة من قيم المتغير الإحصائي 

 سكن حسب عدد الغرف. 100السابق الخاص بتوزيع سكنات حي 

المتغير: عدد 
 iXالغرف

عدد المطلق:  التكرار
 inالسكنات

 التكرار النسبي
if 

التكرار المتجمع 
 ifالصاعد

التكرار المتجمع 
 ifالنازل

2 25 0.25 25 100 
3 30 0.30 55 75 
4 30 0.30 85 45 
5 15 0.15 100 15 
 - - 1 100 عالمجمو 

 تالي:يمكن تمثيل التكرار المتجمع الصاعد والناز  في الشكل الو 

 
 (Histogram)درج التكراريالمب. 

يدة وتكون المشاهدات في شكل المستمرة(، نعلم أن المتغير الإحصائي يأخذ قيما عدفي حالة الصفة الكمية المتصلة)
ني المناسب المدرج التكراري، وهو عبارة عن تمثيل كل فئة من )مجالات( وعلى هذا الأساس يكون التمثيل البيافئات

 ي الحدود الفعلية لتلك الفئة وارتفاعه يتناسب مع تكرارها .هفئات التوزيع التكراري بمستطيل حدود قاعدته 
 مثال

 :دج( 310)الوحدة وزيع عما  شركة النسيج حسب الأجريمثل الجدو  التالي ت
 
 
 
 
 

  inال عدد العم :التكرار  iXالأجور

10-20 20 
20-30 45 
30-40 25 
40-50 07 
50-60 03 

 100 المجموع
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توزيع عما  شركة النسيج حسب الأجر ومن خلا  هذا التمثيل البياني أيضا يمكن رسم المضلع التكرار، ونحصل عليه 
 70إلى  60والثانية من  10إلى  0ض فئتين الأولى من بإيصا  منتصفات الأضلع العلوية للمدرج التكراري مع افترا

 وتكرارهما يساوي الصفر.

 
 نلاح  أن مساحة المضلع التكراري هي نفسها مساحة المدرج التكراري.من خلا  الشكل أعلاه 

II.  مقاييس النزعة(المركزيةMeasures of central tendency and position) 
 تمهيد

كيف يمكن ترتيب المعطيات في جداو  إحصائية مع تمثيلها في أشكا  بيانية مناسبة، وهي   ولىالنقطة الألقد رأينا في 
خطوة مهمة في أخذ فكرة أو صورة عامة حو  تطور قيم الظاهرة المدروسة، لكن من أجل التحليل الدقيق والسريع 

تسمى بمقاييس النزعة المركزية للظاهرة المدروسة هناك خطوة أخرى مهمة تتمثل في حساب بعض المقاييس العددية 
)أو التوسط أو المعدلات(، حيث تصف هذه المقاييس البيانات الخاصة بالمتغير المدروس من خلا  الدلالة على ميل 

 البيانات للتجمع حو  قيمة مركزية معينة. 
و قيمة معينة تسمى أو المشاهدات تميل وتنزع نح ixحيث سميت بالنزعة المركزية لأن جميع قيم المتغير الإحصائي 

بالقيمة المركزية، هذه القيمة المركزية تمثل المجتمع أو العينة المدروسة، وقد تكون هذه القيمة المركزية الوسط الحسابي، أو 
تسمى كذلك بشروط ما المنوا  أو الوسيط، ولحساب مقاييس النزعة المركزية لابد من توفر الشروط التالية أو

 :(YUL)يو 
 ؛المتوسط معرفا تعريف دقيقا يكون يجب أن 
 ؛يحسب أو يبني من جميع المشاهدات يجب أن 
 ؛ب أن يكون من السهل فهمه وتفسيرهيج 
  ؛يعةيمكن حسابه بطريقة سهلة وسر 
 ؛يخضع للعمليات الجبرية بسهولة 
 ؛الشاذة لا يتأثر كثيرا بالقيم المتطرفة أو 
  المتوسطات هي: المتوسط الحسابي، المتوسط الهندسي، لا يتأثر كثيرا باختلاف العينات من المجتمع الواحد. و

 ، المتوسط التوافقي، الوسيط، المنوا .ألتربيعيالمتوسط 
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  (The arithmetic mean or Average) سابيالمتوسط الحأو الوسط . 1
kxxxx إذا كان لدينا مجموعة من المشاهدات : ..,.........,,  قة التالية:فإن متوسطها الحسابي يعرف بالعلا 321

k

x
X

k

i i  1
 

 وإذا كانت المشاهدات مرتبة في جدو  إحصائي وبوجود التكرارات تصبح علاقة المتوسط الحسابي كالتالي:






 




k

i i

k

i ii
nN

N

xn
X

1
1

     أو       


k

i ii xfX
1 

 عن مركز الفئة. iCأما إذا كانت المشاهدات في شكل فئات يعبر 
 مثال 
 نقا  والموضح كالآتي:يمثل الجدو  التالي أجور عما  مؤسسة للهاتف ال 

 دج 310الوحدة:                                                                                         
 iXالأجور

iC iiمركز الفئة  ifالتكرار النسبي   inعدد العمال )التكرار( Cn  ii Cf  

10-20 200 0.2 15 300 3 
20-30 350 0.35 25 875 8.75 
30-40 400 0.4 35 1400 14 
40-50 30 0.3 45 1350 13.5 
50-60 20 0.2 55 1100 11 

 50.25 5025 -- 1 1000 المجموع

25.50  وباستعما  علاقة المتوسط الحسابي يصبح لدينا :
1000
50251 




 

N

Cn
X

k

i ii
   

25.50            :ل على أو مباشرة وباستعما  العلاقة الثانية نحص
1

 

k

i ii CfX
 

 
 :ملاحظة

Xxy وهو عبارة عن: iy الممركز إذا كان لدينا المتغير الإحصائي ii 
 

 0Y  فان متوسطه معدوم: 
 البرهان

0
)(

1111 








  XX

N

nX

N

xn

N

Xxn

N

yn
Y

k

i i
k

i ii
k

i ii
k

i ii
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 خصائص المتوسط الحسابي 
kxxxx للمشاهدات:هو المتوسط الحسابي  X عدد ثابت و aإذا كان لدينا  .أ ..,.........,, لدينا ، وكان  321

iiحيث:  iy المتغير xay 
XaY  فإن:      . 

 البرهان

Xa
N

xna

N

xan

N

yn
Y

k

i ii
k

i ii
k

i ii













  111

)(
 

kxxxx للمشاهدات:هو المتوسط الحسابي  Xعدد ثابت و bإذا كان لدينا  .ب ..,.........,, ، وكان لدينا  321
iiحيث:  iy المتغير xby 

XbYفإن:       . 
 البرهان

Xb
N

xnbn

N

xbn

N

yn
Y

k

i ii
k

i i
k

i ii
k

i ii













  1111

)(
 

هو المتوسط الحسابي  Xعددين ثابتين وb و aإذا كان لدينا ن جمع الخاصيتين في خاصية واحدة:يمك
kxxxxللمشاهدات: ..,.........,, iiحيث: iy ، وكان لدينا المتغير 321 xaby 

 فإن:   
XabY  

 2Xوالعينة الثانية متوسطها  1nوحجمها هو 1Xحيث: متوسط العينة الأولى هو عينيتينإذا كان لدينا  .ت
)(، فيمكن دمج العينتين وتصبح عينة ذات حجم: 2nوحجمها هو  21 nn 

  :ويصبح متوسطها الحسابي 
)/()( 212211 nnXnXnX 

 

 
    (Geometric mean) المتوسط الهندسي. 2

kxxxxمجموعة من المشاهدات التالية : إذا كان لدينا  ..,.........,, فإن متوسطها الهندسي يعرف بالعلاقة 321
k           التالية:

kk kG xxxxxxxxXG /1
321321 )...........(...........    

 وإذا كانت المشاهدات مرتبة في جدو  إحصائي وبوجود التكرارات تصبح علاقة المتوسط الهندسي كالتالي: 

 


k

i iN n
k

nnn
G nNxxxxXG k

1321 ...........321 
 يلي:  مانجد من خلا  علاقة المتوسط الهندسي 

N

xxxLn
GLnxxxXG

k
k

n
k

nn
N n

k
nn

G
)......(

)(.....
21

21 21
21




 

N
xLnnxLnnxLnn

GLn kk )()......()(
)( 2211 
 
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




 




k

i ii

k

i ii
xLnf

N

xLnn
GLn

1
1 )(

)(
)( 

                          يكون كذلك:








  

k

i ii xLnfEXPG
1

)( 
 

 مثال
  2  2.3  3  1.3  1.5  1.1  2.2وهي كالتالي:  2018-1998خلا  الفترة  يعرف بلد ما معدلات نمو اقتصاد

2.1  3.1  1.3  2.2   1.1  2.2  1.2  2.3  1.1   1.3  3   1.1  1.3   2.3   1.3.  
 ؟ 2018-1998  الفترة هو متوسط هذه المعدلات خلا ما المطلوب:

 بعد ترتيب هذه المعطيات يكون لدينا الجدو  التالي:
 المجموع iX 1.1 1.2 1.3 1.5 2 2.1 2.2 2.3 3 3.1معدل النمو 
 in 4 1 5 1 1 1 3 3 2 1 22التكرار 

 :لدينا بإستعما  علاقة المتوسط الهندسي يكون
17.11.3..........2.11.1...... 22 114

21
21  N n

k
nn

G kxxxXG 
 1.17  فترة هومنه فمتوسط هذه المعدلات خلا  هذه الو 

  ملاحظة:
إن مجالات تطبيق المتوسط الهندسي تعتبر قليلة مقارنة مع المتوسط الحسابي، حيث يستعمل في حساب متوسط 

 رقام القياسية حيث يعتبر من أحسن)معدلات الفائدة، معدلات النمو...(، كما يستعمل في حساب بعض الأ
 الرياضية للأرقام القياسية. المتوسطات في هذا المجا  لأنه يحقق كل الخصائص

   (The Harmonic mean)التوافقيالمتوسط . 3
kxxxx: التالية إذا كان لدينا مجموعة من المشاهدات ..,.........,,  :التالية متوسطها التوافقي يعرف بالعلاقة فإن 321

 


k

i i

H
x

kXH

1
 

 ي كالتالي:التوافق وإذا كانت المشاهدات مرتبة في جدو  إحصائي وبوجود التكرارات تصبح علاقة المتوسط









k

i ik

i i
i

H nN

x
n

NXH
1

1
 

 :  ملاحظة
 .ix ابي لمقلوب قيم المتغير الإحصائيالمتوسط التوافقي هو مقلوب المتوسط الحسن فا من خلا  العلاقات السابقة
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إن مجالات تطبيق المتوسط التوافقي تعتبر أيضا قليلة مقارنة مع المتوسط الحسابي، حيث يستعمل في حساب متوسط  
 فمثلا إذا كان: السرعات.

 inالتكرار  iXرعة الس
i

i
X
n

 

50 1 0.02 
60 2 0.033 
70 2 0.028 

 0.81 5 المجموع

 باستعما  علاقة المتوسط التوافقي:و 
72.61

70
2

60
2

50
1

5




 HXH 

 كلم/سا    61.72منه فمتوسط هذه السرعات خلا  فترة الرحلة هو و 
  (The Quadric mean)  المتوسط التربيعي. 4
kxxxx المشاهدات التالية:إذا كان لدينا   ..,.........,,  يعرف بالعلاقة التالية: ألتربيعيفإن متوسطها  321

k

x
XQ

k

i i
Q

  1
2

 
 الهندسي كالتالي: وإذا كانت المشاهدات مرتبة في جدو  إحصائي وبوجود التكرارات تصبح علاقة المتوسط 






 




k

i i

k

i ii
Q nN

N

xn
XQ

1
1

2

 
 .ixي لمتغير الإحصائهو جذر المتوسط الحسابي لمربعات قيم ا ألتربيعيومن خلا  العلاقات السابقة فالمتوسط 

  ملاحظة:
 عند حساب جميع المتوسطات السابقة لأي سلسلة إحصائية فإنه يكون لدينا العلاقة التالية وهي مبرهنة تجريبيا:

QXGH  
  (The median) يطالوس. 5

متساويين، بشرط أن تكون قيم يعرف الوسيط بأنه قيمة المتغير الإحصائي التي تقسم المجتمع الإحصائي إلى قسمين 
 بالمائة الأخرى أقل منه. 50 بالمائة من المشاهدات أقل منه و 50المشاهدات مرتبة ترتيبا تصاعديا أو تنازليا، أي أن 

 لوسيط حالة البيانات غير المبوبةا 1.5
 حالة عدد المشاهدات فرديأ. 

   8   8   7   7   6  5  5 مرتبة ترتيبا تصاعديا: وهي 5لفوج إذا كانت لدينا المشاهدات التالية والتي تمثل نقاط طلبة ا
، وباعتبار أن الوسيط يقسم المجتمع الإحصائي إلى 18  17   16   16   5   14   13   13   12   12  11   9
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  ي، فرتبة الوسيط عندما يكون عدد المشاهدات فردية ه12eM ، أي12قسمين متساويين، فإن الوسيط هو 
2/)1( n :119(/2وفي مثالنا نجد( 

 مشاهدات أكبر منه. 9 مشاهدات أقل منه و 9أي رتبته العاشرة  فنجد   
 حالة عدد المشاهدات زوجيب. 

  6  7  7   8  8  9  11  12  12  13  13  14  15  16  16  17  17مشاهدة: 20إذا كانت لدينا هذه المرة 
الوسيط يقسم المجتمع الإحصائي إلى قسمين متساويين فإن الوسيط هذه الحالة هو المتوسط ، باعتبار أن  3  5  5

)1112(/5.112 يأ 12و 11ابي للعددين الأوسطين ، هما الحس eM  فالوسيط عندما يكون عدد
)/2(1 صاحب الرتبةو n/2المشاهدات زوجيا هو المتوسط الحسابي لصاحب الرتبة n أي المتوسط الحسابي ،

  (.20n )لأن عدد المشاهدات11وصاحب الرتبة  01حب الرتبة لصا
 الوسيط حالة البيانات المبوبة 2.5
 التالية: ل لحساب الوسيط العلاقة الرياضيةفي حالة البيانات المبوبة أي وجود المعطيات في شكل فئات، نستعم 













 
 


i

i
iie n

FN
aeM 1

1
2/

 
مجموع  : حجم العينة أوN،الوسيطية: طو  الفئة iaة،الحد الأدنى للفئة الوسيطييمثل   1ieحيث أن:
: تكرار inو الصاعد المقابل للفئة الوسيطية : التكرار المتجمع الصاعد الذي يسبق التكرار المتجمع1iF،التكرارات

 يلي: وقبل تطبيق هذه العلاقة يجب أن نحدد ما. الفئة الوسيطية
 ؛دتحديد التكرار المتجمع الصاع 
 2تحديد الفئة الوسيطية، وهي الفئة التي تقابل/N ؛أو أكبر منه مباشرة التكرار المتجمع الصاعد في 
 .حساب الوسيط بالعلاقة السابقة 

 ملاحظة: 
 يحدد الوسيط بيانيا انطلاقا من الرسم البياني الخاص بالتكرار المتجمع الصاعد.
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يحدد  رار المتجمع الصاعد مع منحنى التكرار المتجمع الناز .كما أن الوسيط بيانيا هو عندما يتقاطع منحنى التك
 الوسيط بيانيا انطلاقا من الرسم البياني الخاص بالتكرار المتجمع الصاعد.

 
 مثال

 وبالرجوع للمثا  السابق يمثل الجدو  التالي أجور عما  مؤسسة للهاتف النقا  والموضح كالآتي:
 دج 310الوحدة:                                                                                       

 Fالتكرار المتجمع الصاعد   ifالتكرار النسبي  inالتكرار : عدد العمال  iX المتغير:الأجور
10-20 200 0.2 200 
20-30 350 0.35 550 
30-40 400 0.4 950 
40-50 30 0.3 980 
50-60 20 0.2 1000 

 / 1 1000 المجموع

 
 أولا نلاح  بعد تحديد التكرار المتجمع الصاعد أن الفئة الوسيطية هي الفئة التي تقابل

500
2

1000
2


N

 
، أي أن الفئة 550في العمود الذي يمثل التكرار المتجمع الصاعد وإنما العدد الذي أكبر منه هو  500لا يوجد العدد 
 والآن سنطبق العلاقة الرياضية للوسيط: ،30-20الوسيطية هي : 

 

57.28
350

2002/10001020
2/ 1

1 
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

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 
 
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iie n
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 50ودج،  28570بالمائة من العما  يتقاضون أجرا أعلى من  50دج، ومنه نقو  أن  28570ومنه فالوسيط هو:

 بالمائة الأخرى يتقاضون أجرا أقل منه.وبيانيا نلاح :



 1دروس في مقياس الإحصاء 

18 
 

 

 
 :ملاحظة

 وسيط كما يلي:إذا استعملنا التكرار المتجمع الصاعد النسبي تصبح علاقة ال 
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iie f

F
aeM 1

1
5.0

 
 هي التكرار النسبي للفئة الوسيطية.   ifحيث:

  (Quartiles)الربيعيات. 6
  1Qالربيع الأول 1.6

بالمائة  25يعرف الربيع الأو  بقيمة المتغير الإحصائي التي تقسم المجتمع الإحصائي إلى قسمين، يتضمن القسم الأو  
 بالمائة من المشاهدات. 75تضمن طبعا من المشاهدات، أما القسم الثاني في

 ت غير المبوبةالربيع الأول في حالة البياناأ. 
قبل تحديد الربيع الأو  يجب أن تكون البيانات مرتبة ترتيبا تصاعديا، ولتحديد رتبته نستعمل الطريقة التالية: نحسب  

4/)1( Nحيث ،Nهو عدد المشاهدات، فإذا كانت النتيجة عددا صحيحاN  ،فالربيع الأو  رتبته تلك القيمة
  Nأما إذا كانت النتيجة عددا صحيحا مضافا له عددا عشريا مثلا:

 NN 4/)1( 
)1(لفرق بين صاحب المرتبة با العدد  جداءمضافا إليه  Nفالربيع الأو  هو صاحب المرتبة  N  وصاحب

 . Nالمرتبة
 

 (1)مثال
تصاعديا   وهي مرتبة ترتيبالإحصاء الوصفي في مادة ا 4شاهدات التالية والتي تمثل نقاط طلبة الفوج إذا كانت لدينا الم

 3  3  5  5  6  7  7  8   9   11  12  12  13  13  14   15  16  16  17يلي:  كما
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)1(/4)119(/54لدينا  Nومنه الربيع الأو  هو صاحب 5 إن هذه النتيجة عبارة عن عددا صحيحا ،
61رتبة الخامسة الم Q.  

 (2)مثال
  ترتيبا تصاعديا:إذا كانت لدينا المشاهدات التالية وهي مرتبة 

17  16  16  15   14  13  13  12  12  11   9  8  8  7  7  6  5  5  3  3 
)1(/4)120(/25.54لدينا  N مضافا إليه عددا  5إن هذه النتيجة عبارة عن عددا صحيحا
ب جداء الفرق بين صاح 0.25و صاحب المرتبة الخامسة مضافا إليه العدد منه فالربيع الأو  هو ، 25.0عشريا

 صاحب المرتبة الخامسة، أي :المرتبة السادسة و 
25.6)97(25.061 Q 

 يع الأول حالة البيانات المبوبةالربب. 
 في حالة البيانات المبوبة أي وجود المعطيات في شكل فئات، نستعمل لحساب الربيع الأو  العلاقة الرياضية التالية:
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مجموع  : حجم العينة أوN،الربيع الأو : طو  فئة ia،الربيع الأو الحد الأدنى لفئة يمثل  1ieحيث أن:
: inو الربيع الأو فئة لالصاعد المقابل  : التكرار المتجمع الصاعد الذي يسبق التكرار المتجمع1iF،التكرارات

 يلي: وقبل تطبيق هذه العلاقة يجب أن نحدد ما. ع الأو تكرار فئة الربي
 ؛تحديد التكرار المتجمع الصاعد 
  4تحديد فئة الربيع الأو ، وهي الفئة التي تقابل/N ؛تجمع الصاعد أو أكبر منه مباشرةفي التكرار الم 
  .حساب الربيع الأو  بالعلاقة السابقة 

 
  ملاحظة:

 ن الرسم البياني الخاص بالتكرار المتجمع الصاعد.يحدد الربيع الأو  بيانيا انطلاقا م
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 سابقالثا  من خلا  الم مثال:

 يمثل الجدو  التالي أجور عما  مؤسسة للهاتف النقا  والموضح كالآتي: 
 دج 310الوحدة:                                                                                         

  Fالتكرار المتجمع الصاعد   ifالتكرار النسبي  inالتكرار: عدد العمال  iX تغير:الأجورالم
10-20 200 0.2 200 
20-30 350 0.35 550 
30-40 400 0.4 950 
40-50 30 0.3 980 
50-60 20 0.2 1000 

 -- 1 1000 المجموع

/2504/10004: كرار المتجمع الصاعد أن فئة الربيع الأو  هي الفئة التي تقابلأولا نلاح  بعد تحديد الت N 
، أي 550في العمود الذي يمثل التكرار المتجمع الصاعد وإنما العدد الذي أكبر منه مباشرة هو  250لا يوجد العدد 

 ، والآن سنطبق العلاقة الرياضية للربيع الأو :30-20أن فئة الربيع الأو  هي : 

42.21
350
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دج،  21420بالمائة من العما  يتقاضون أجرا أقل من  25دج، ومنه نقو  أن  21420يع الأو  هو : ومنه فالرب
 بالمائة الأخرى يتقاضون أجرا أكبر منه. وبيانيا نلاح : 75و
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 ملاحظة:

 يلي: النسبي تصبح علاقة الربيع الأو  كماالمتجمع الصاعد إذا استعملنا التكرار 
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 هي التكرار النسبي لفئة الربيع الأو .  ifحيث:

 3Qالربيع الثالث 2.6
بالمائة  75يعرف الربيع الثالث بقيمة المتغير الإحصائي التي تقسم المجتمع الإحصائي إلى قسمين، يتضمن القسم الأو  

 بالمائة من المشاهدات. 25من المشاهدات، أما القسم الثاني فيتضمن طبعا 
 البيانات غير المبوبةلثالث حالة الربيع اأ. 
قبل تحديد الربيع الثالث كما قلنا سابقا يجب أن تكون البيانات مرتبة ترتيبا تصاعديا، ولتحديد رتبته نستعمل  

3)1(/4الطريقة التالية: نحسب N حيث ،Nهو عدد المشاهدات، فإذا كانت النتيجة عددا صحيحاN 
 ته تلك القيمة، أما إذا كانت النتيجة عددا صحيحا مضافا له عددا عشريا مثلا: فالربيع الثالث رتب

 NN 4/)1(3 
)1(لفرق بين صاحب المرتبة با العدد مضافا إليه جداء  Nفالربيع الثالث هو صاحب المرتبة  N  وصاحب

 . Nالمرتبة 
 ضمن الحالتين الاثنتينالمثا  السابق يت مثال:

 الحالة الأولى
ترتيبا في مادة الإحصاء الوصفي وهي مرتبة  4إذا كانت لدينا المشاهدات التالية والتي تمثل نقاط طلبة الفوج 

 17  16  16  15 13  13  13  12  12  11  9  8  8  7  7  6  5  5  3      :تصاعديا
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3)1(/34)119(/154لدينا N 15إذا عددا صحيحاN 133 ه أي رتبته الخامسة عشر و من Q 
 من المشاهدات أكبر منه. % 75من المشاهدات أقل منه و  % 25نلاح  أن و 

 الحالة الثانية
 إذا كانت لدينا المشاهدات التالية وهي مرتبة ترتيبا تصاعديا: 

17  16  16  15  14  13  13  12  12   11   9   8  8  7  7   6   5   5  5  3  
3)1(/34)120(/75.154لدينا N 15إن هذه النتيجة عبارة عن عددا صحيحاN  مضافا إليه

جداء الفرق بين  0.75منه فالربيع الثالث هو صاحب المرتبة الخامسة عشر مضافا إليه و  ،75.0عددا عشريا
75.0133)1314(75.13 صاحب المرتبة السادسة عشر و صاحب المرتبة الخامسة عشر، أي: Q 

 بوبةالربيع الثالث حالة البيانات الم ب.
 :ب الربيع الثالث العلاقة التالية، نستعمل لحسافي شكل فئات بة أي وجود المعطياتالمبو  في حالة البيانات
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مجموع  : حجم العينة أوN،الربيع الثالث: طو  فئة ia، الربيع الثالثالحد الأدنى لفئة يمثل  1ieحيث أن:
: inو الربيع الثالثلفئة عد المقابل الصا : التكرار المتجمع الصاعد الذي يسبق التكرار المتجمع1iF،التكرارات

 . تكرار فئة الربيع الثالث
 : يلي قبل تطبيق هذه العلاقة يجب أن نحدد ماو 

 ؛تحديد التكرار المجمع الصاعد  
  4/3تحديد فئة الربيع الثالث و هي الفئة التي تقابلN .في التكرار المتجمع الصاعد أو أكبر منه مباشرة 

 ملاحظة: 
  .ربيع الثالث بيانيا انطلاقا من الرسم البياني الخاص بالتكرار المتجمع الصاعديحدد ال

 
 )مثا  سابق( مثال:

 يمثل الجدو  التالي أجور عما  مؤسسة للهاتف النقا  والموضح كالآتي:
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 دج 310: الوحدة                                                                                         
  Fالتكرار المتجمع الصاعد ifالتكرار النسبي  inالتكرار: عدد العمال  iX المتغير:الأجور
10-20 200 0.2 200 
20-30 350 0.35 550 
30-40 400 0.4 950 
40-50 30 0.3 980 
50-60 20 0.2 1000 

 -- 1 1000 المجموع

 
تحديد التكرار المتجمع الصاعد أن فئة الربيع الثالث هي الفئة التي تقابل  أولا نلاح  بعد

7504/)1000(34/3 N  إنما العدد الذي ي يمثل التكرار المتجمع الصاعد و في العمود الذ 750لا يوجد العدد
 والآن سنطبق العلاقة الرياضية للربيع الثالث: 40-30أي أن فئة الربيع الثالث هي  950أكبر منه مباشرة هو 
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دج و 350000من العما  يتقاضون أجر أكبر من  %25دج و منه نقو  أن  350000 ه فالربيع الثالث هومنو 

 بيانيا نلاح :و  يتقاضون أجر أقل منه. الآخرون 75%
 

 
 ملاحظة: 

 يلي: النسبي تصبح علاقة الربيع الثالث كماالمتجمع الصاعد إذا استعملنا التكرار 
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  .ار النسبي لفئة الربيع الثالثهي التكر   ifحيث: 
 
  (Deciles)العشيريات. 7



 1دروس في مقياس الإحصاء 

24 
 

 1Dالعشير . 1.7
بالمائة  10يعرف العشير الأو  بقيمة المتغير الاحصائي التي تقسم المجتمع الاحصائي إلى قسمين يتضمن القسم الأو  

سلة الاحصائية تسع يوجد في السلبالمائة من المشاهدات و  90أما القسم الثاني فيتضمن طبعا من المشاهدات 
921عشيريات ,.......,, DDD.  

 العلاقة الرياضية التالية: في حالة البيانات المبوبة أي وجود المعطيات في شكل فئات، نستعمل لحساب العشير الأو 
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مجموع  : حجم العينة أوN،العشير الأو : طو  فئة ia، العشير الأو الحد الأدنى لفئة يمثل  1ieحيث أن:

: inو العشير الأو لفئة الصاعد المقابل  : التكرار المتجمع الصاعد الذي يسبق التكرار المتجمع1iF،لتكراراتا
 يلي: وقبل تطبيق هذه العلاقة يجب أن نحدد ما. تكرار فئة العشير الأو 

 ؛تحديد التكرار المتجمع الصاعد 
 10تي تقابلتحديد فئة العشير الأو ، و هي الفئة ال/N؛تجمع الصاعد أو أكبر منه مباشرةفي التكرار الم 
 .حساب العشير الأو  بالعلاقة السابقة 
 iD العشيرتعميم: . 2.7

 يلي: وهذا لحساب أي عشير من العشيريات التسع كما السابقة يمكن تعميم العلاقة
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 :(1)ملاحظة
 بالتكرار المتجمع الصاعد وبيانيا نلاح :يحدد العشير الأو  بيانيا انطلاقا من الرسم البياني الخاص 

 
 

 : (2)ملاحظة
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 إذا استعملنا التكرار المتجمع الصاعد النسبي تصبح علاقة العشير الأو :
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  .الأو  العشيرهي التكرار النسبي لفئة   ifحيث: 
 )مثا  سابق( مثال:

 ح كالآتي:يمثل الجدو  التالي أجور عما  مؤسسة للهاتف النقا  والموض 
 دج 310الوحدة:                                                                                         

  Fالتكرار المتجمع الصاعد ifالتكرار النسبي  inالتكرار: عدد العمال  iX المتغير:الأجور
10-20 200 0.2 200 
20-30 350 0.35 550 
30-40 400 0.4 950 
40-50 30 0.3 980 
50-60 20 0.2 1000 

 -- 1 1000 المجموع

أولا نلاح  بعد تحديد التكرار المتجمع الصاعد أن فئة العشير الأو  هي الفئة التي تقابل: 
10010/100010/ N إنما العدد الذي ي يمثل التكرار المتجمع الصاعد و في العمود الذ 100يوجد العدد  لا
 والآن سنطبق العلاقة الرياضية للعشير الأو : 20-10، أي أن فئة العشير الأو  هي 200بر منه مباشرة هو أك
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 %75و  دج15000من العما  يتقاضون أجرا أقل من  %10و منه نقو  أن  دج15000منه فالعشير الأو  هو و 

                                               :بيانيا نلاح و  الأخرى يتقاضون أجر أكبر منه .

 
 

  (Percentiles)المئينيات. 8
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 1P المئيني الأول 1.8
من  %1يعرف المئيني الأو  بقيمة المتغير الإحصائي التي تقسم المجتمع الإحصائي إلى قسمين يتضمن القسم الأو  

تسعون حصائية تسع و من المشاهدات ويوجد في السلسلة الإ %99المشاهدات أما القسم الثاني فيتضمن طبعا 
),.......,(مئيني 992,1 PPP ، في حالة البيانات مبوبة أي وجود المعطيات في شكل فئات ، نستعمل لحساب

 المئيني الأو  العلاقة الرياضية التالية:
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مجموع  أو: حجم العينة N،الأو  المئيني: طو  فئة ia، الأو  المئينيالحد الأدنى لفئة يمثل  1ieحيث أن:
: inو الأو  المئينيلفئة الصاعد المقابل  : التكرار المتجمع الصاعد الذي يسبق التكرار المتجمع1iF،التكرارات
 يلي: وقبل تطبيق هذه العلاقة يجب أن نحدد ما. الأو  المئينيتكرار فئة 

 ؛تحديد التكرار المتجمع الصاعد  
  100هي الفئة التي تقابل و الأو   المئينيتحديد فئة/N ؛مع الصاعد أو أكبر منه مباشرةفي التكرار المتج 
 ني الأو  بالعلاقة السابقة.يحساب المئ 

 iPالأول  المئينيتعميم:  82.

 يلي: والتسعون كما ةيمكن تعميم العلاقة وهذا لحساب أي مئيني من المئينيات التسع
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 دج 310الوحدة: هاتف النقا  والموضح كالآتي:                 يمثل الجدو  التالي أجور عما  مؤسسة لل مثال:
  Fالتكرار المتجمع الصاعد ifالتكرار النسبي  inالتكرار: عدد العمال  iX المتغير:الأجور
10-20 200 0.2 200 
20-30 350 0.35 550 
30-40 400 0.4 950 
40-50 30 0.3 980 
50-60 20 0.2 1000 

 -- 1 1000 المجموع

/10100/1000100 :أولا نلاح  بعد تحديد التكرار المتجمع الصاعد أن فئة المئيني الأو  هي الفئة التي تقابل N 
، أي أن 200في العمود الذي يمثل التكرار المتجمع الصاعد وإنما العدد الذي أكبر منه مباشرة هو  10لا يوجد العدد 

 ، والآن سنطبق العلاقة الرياضية للمئيني الأو :10-20: فئة المئيني الأو  هي
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 99ودج،  1500بالمائة من العما  يتقاضون أجرا أقل من  1دج ، ومنه نقو  أن  1500الأو  هو : لمئينيومنه فا
 بالمائة الأخرى يتقاضون أجرا أكبر منه.

 ملاحظة: 
  الأو :إذا استعملنا التكرار المتجمع الصاعد النسبي تصبح علاقة المئيني
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  .هي التكرار النسبي لفئة المئيني الأو   ifحيث: 
ات يعندما تكون المشاهدات مرتبة ترتيبا تصاعديا، يمكن تحديد مراتب الوسيط والربيعيات والعشيريات والمئين نلاح 

 حسب الشكل التالي:
nxxxx .,....................,.........,, 321 
ne xMxxx .....,..........,.........,, 321 
nxQDxxx ......,......,.........,, 35321 
nxQPxxx ......,......,.........,, 350321 

505                                        :أن أي PDMe  
 (The mode)المنوال. 9
عرف المنوا  بأنه قيمة المتغير الإحصائي الأكثر انتشارا وشيوعا في مجموعة البيانات، وهو قيمة المتغير الإحصائي التي ي

 .oM، ونرمز له بالرمز تقابل أعلى تكرار في جدو  التوزيع التكراري
 لمبوبةحالة البيانات غير ا المنوال 1.9

 مثال: )مثال سابق(
 سكن حسب عدد الغرف. 100توزيع سكنات حي 

 inعدد السكنات التكرار: iXالمتغير: عدد الغرف
2 20 
3 30 
4 40 
5 10 

 100 المجموع

4oMقيمة المنوا  هي: من خلا  الرسم البياني يمكن معرفة المنوا ، 

 
أي السكنات الأكثر وجودا في الحي هي 

 غرف. 4ات ذو السكن
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 :(1)ملاحظة

 قد يكون للتوزيع التكراري أكثر من منوا ، فمثلا  يكون لدينا الجدو  التالي: 
 inعدد السكنات التكرار: iXالمتغير: عدد الغرف

2 20 
3 40 
4 40 
5 10 

 110 المجموع

31  ففي هذا المثا  لدينا منوالين: oM    42و oM 

 
 

 :(2)ملاحظة
 ين:الشكل ينهذكما هو موضع في المنوا  مثل   عديمقد يكون لدينا توزيع و  المنوا  متعدديكون لدينا توزيع  قد
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 حالة البيانات المبوبة لمنوالا 2.9

 د وفق المرحلتين التاليتين:عندما تكون البيانات مبوبة يعني في حالة وجود فئات فإن المنوا  يحد
 وهي الفئة التي تقابل أعلى تكرار. الفئة المنوالية:تحديد تتضمن هذه المرحلة  المرحلة الأولى:
 يحسب بالعلاقة التالية: المرحلة الثانية:
















 

21
1

10



ii aeM 

 تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفرق بين1، المنواليةطو  الفئة ia، المنواليةالحد الأدنى للفئة  يمثل 1ieحيث أن:
 الفرق بين تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفئة اللاحقة لها.2و  الفئة السابقة لها

 )مثا  سابق(مثال: 
 دج(. 310يمثل الجدو  التالي توزيع عما  شركة النسيج حسب الأجر )الوحدة 

 
 
 
 
 

طبعا  هذه الشركة السائد في  الأجر ولمعرفة
وانطلاقا من علاقة المنوا  يكون ، 30-20ئة التي تقابل أعلى تكرار: سنحسب المنوا ، ولدينا الفئة المنوالية هي الف

 لدينا: 

55.25
2025

2510200 









M 

 وبيانيا يحدد المنوا  بالطريقة التالية والموضحة في الشكل التالي:، دج 25550ائد في هذه الشركة هو: ومنه فالأجر الس
 
 

 inعدد السكنات التكرار: iXالمتغير: عدد الغرف
10-20 20 
20-30 45 
30-40 25 
40-50 07 
50-60 03 

 100 المجموع
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 ملاحظة:

لا يصحح التكرار إلا عند رسم المدرج التكراري وحساب ، و إذا كان أطوا  الفئات غير متساوي فإننا نصحح التكرار
 . المنوا 
 مثال

عندما نجد فئة طولها  ى هذا الأساسلوع 10يصحح التكرار على أساس انه لدينا طو  فئة قاسم مشترك أكبر وهو 
 وهكذا ونوضح هذا في هذا الجدو . 2نقسم تكراراها على العدد  10ضعف العدد 

 
 
 
 
 
 

 قا من علاقة المنوا  يكون لدينا:وانطلا .40-20الفئة المنوالية بعد تصحيح التكرار هي الفئة: لدينا 

25
55

510200 









M 

 دج. 25 000ومنه فالأجر السائد في هذه الشركة هو: 
 
 
 
 
 

 inالتكرار المصحح inعدد العمال: لتكرارا iXالأجور
10-20 20 20 
20-40 50 50/2=25 
40-70 60 60/3=20 
70-80 07 07 
80-90 03 03 

 - 100 المجموع
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IIIشكل. مقاييس التشتت وال 
  (Measures of dispersion)التشتتمقاييس . 1

غير كاف لتحديد خواص الظاهرة المدروسة، يس النزعة المركزية محدود و مقاييعتبر تحليل المعطيات الإحصائية باستعما  
 ين أو أكثر فمثلا إذا كانت لدينافلا يمكن أحيانا مثلا تقديم دراسة تسمح لنا بمقارنة بين سلسلتين إحصائيت

 السلسلتين الإحصائيتين التاليتين:
16  16  20  22  22  22  22  24  24  32 

5  11  16  19  22  22  22  23  23  27  35  39 
220 ية:ز كر نلاح  أن لهما نفس الخصائص الثلاثة للنزعة الم  MMX e 

في هذه الحالة لا نستطيع أن نقارن بين هذين السلسلتين، لكن هناك مقاييس أخرى تسمح لنا بالمقارنة بينهم وتعتمد 
)قد تكون القيمة المركزية المنوا  أو الوسيط أو ةاب الفروقات بين قيم المشاهدات والقيمة المركزيبالأساس على حس

 كيفية توزيع انتشار قيم المتغير  المتوسط الحسابي، غالبا ما يكون المتوسط الحسابي(، إن هذه المقاييس تبين لنا
 الإحصائي حو  القيمة المركزية.

 (General range)مالمدى العا 1.1 
زيع الإحصائي، وهو كذلك الفرق بين الحد الأعلى للفئة الأخيرة والحد وهو الفرق بين أكبر قيمة وأقل قيمة في التو  

minmax:                             الأدنى للفئة الأولى XXE   
ونلاح  أن المدى العام يضم كل الوحدات الإحصائية التي تشكل المجتمع الإحصائي، وهو يتأثر بالقيم المتطرفة، 

 أن لاح ن رجوع لحالة السلسلتين السابقتينلسلتين إحصائيتين أو أكثر، وبالويستعمل المدى العام في المقارنة بين س
161632:هو المدى العام للسلسلة الأولى E 34539:فهو لسلسلة الثانيةأما بالنسبة ل E .  

 مقارنة بالسلسلة الأولى.  أكثر تشتتاومنه يمكن القو  أن السلسلة الثانية 
 (Interquartile range)المدى الربيعي 2.1

بالمائة من المشاهدات، ويستعمل كذلك في  50وهو الفرق بين الربيع الثالث والربيع الأو ، ومنه المدى الربيعي يضم 
13:               المقارنة بين سلسلتين أو أكثر من حيث التشتت، أي QQIQ  

  (Semi-interquartile range)نصف المدى الربيعي 3.1
/2)(/2 :  2و حاصل قسمة المدى الربيعي إلى العدد نصف المدى الربيعي ه  13 QQIQ  

    مثال
 عاملا في مؤسسة ما حسب الأجر اليومي:  11لتكن لدينا السلسلة الإحصائية التالية والتي تمثل توزيع 

700 800  900  1000  1100  1200  1300  1400  1600  1700  1800 
 :نلاح  أن رتبة الربيع الأو  هي 3Qلربيع الثالثاو  1Qلحساب المدى الربيعي لابد من حساب الربيع الأو  

34/)111(4/)1( N،  9001أي  3رتبته Q ،رتبة الربيع الثالث فهي: أما 
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94/)111(34/)1(3 N 
16003أي 9رتبته  Q  2)(/2)9001600(/3502   منه فنصف المدى الربيعي:و/ 13  QQIQ  
 دج. 350من العما  أجورهم تبتعد في المتوسط عن الوسيط بأقل من  %50القو  أن يمكن و 

 (Mean deviation)الانحراف المتوسط 4.1
المتوسط  أو أو الوسيط المنوا للسلسلة ) عن احد القيم المركزية ix الإحصائيالمتغير توسط الحسابي لانحرافات وهو الم
ستعمل القيمة المطلقة حتى لا ينعدم هذا المتوسط عندما تكون القيمة المركزية هي المتوسط وحسابيا ن، (الحسابي
 الانحرافات التالية: نكتبو  الحسابي.

  سط بالنسبة للوسيطالانحراف المتو :       N

Mxn
E

n

i eii
Me

 


 1          

     : الانحراف المتوسط بالنسبة للمنوا     N

Mxn
E

n

i oii
Mo

 


 1      

  للمتوسط الحسابي:    بالنسبة المتوسطالانحرافN

Xxn
E

n

i ii
X
 



 1 
 مثال

 ليكن لدينا الجدو  التالي والذي يبين توزيع عما  شركة النسيج الوطنية حسب الأجر: 
 دج      310الوحدة:                                                                                           

F iiالتكرار المتجمع الصاعد Cn  عدد العمال  :التكرارin مركز الفئةiC المتغير: الأجورiX 

20 600 20 30 20-40 
50 1500 30 50 40-60 
90 2800 40 70 60-80 
97 630 7 90 80-100 

100 330 3 110 100-120 
 المجموع - 100 5860 -

6.58100/5860بحساب المتوسط الحسابيو  X   1040)2050(/5030هو:  الوسيطو eM  :يكون  
Xxi  Xxn ii  ei Mx  eii Mxn  

28.6 572 20 400 
8.6 258 0 0 
11.4 456 20 800 
31.4 219.8 40 280 
51.4 154.2 60 180 

- 1660 - 1660 
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  :سابيمنه نحسب الانحراف المتوسط للوسط الحو 

6.16
100
16601 




 

N

Xxn
E

n

i ii
X 

 دج  1660يمكن القو  أن الأجور تبعد في المتوسط عن الوسط الحسابي بــ : و 
 :أما الانحراف المتوسط بالنسبة للوسيط

6.16
100
16601 




 

N

Mxn
E

n

i eii
M e 

 دج  1660المتوسط عن الوسيط بـــ:  فيالأجور تبعد  أنيمكن القو  و 
 

 (The variance)التباين 5.1
 iXالمتوسط الحسابي لمربعات الفروق بين قيم المتغير الإحصائي ووه التباين هو أكثر مقاييس التشتت استعمالايعتبر 

 والمتوسط الحسابي أي: 

N

Xxn
XV

n

i ii 


 1
2)(

)( 
 ومن خلا  العلاقة نلاح  أن: 

N

XXxxn

N

Xxn
XV

n

i iii
n

i ii  






 1
22

1
2 )2()(

)( 

2
1

221
2

)( XxfX
N

xn
XV

n

i ii

n

i ii




 




 
 خصائص التباينأ. 

  معدوم ثابت عددتباين: 

0
)(0)(

)( 1
2

11
2














 

N

aan

N

n

N

aan
XV

n

i i
n

i i
n

i i
 

 .a هو نفسه ذلك العدد a أن متوسط عدد ثابت باعتبارهذا و 
 

  تباين حساب)(aXV: 

)(
)()(

)( 21
2

21
2

XVa
N

Xxn
a

N

Xaaxn
aXV

n

i ii
n

i ii









  
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 )المثا  السابق( مثال:
: المتغير

 iXالأجور
مركز 

 iCالفئة

عدد  :التكرار
  inالعمال 

 التكرار النسبي
if ii Cf  Xxi  2)( Xxf ii  

20-40 30 20 0.2 6 -28.6 163.59 
40-60 50 30 0.3 15 -8.6 22.18 
60-80 70 40 0.4 28 11.4 51.98 
80-100 90 7 0.07 6.3 31.4 69.01 
100-120 110 3 0.03 3.3 51.4 79.25 

 386.04 - 58.6 1 100 - المجموع

 
)(04.386    :هو إذن فالتباين XV 

 
  (Standard deviation)ياريالانحراف المعب. 

XVSD)(الانحراف المعيار هو جذر التباين    الإحصائيفهو يعبر عن البعد المتوسط لمشاهدات المتغير ix  عن
)(64.1904.386    في مثالنا نجد:المتوسط الحسابي و   XVSD 

 دج.1964تبتعد في المتوسط عن متوسط الأجر في المؤسسة بـ:  ومنه يمكن القو  أن أجور العما 
 ( Coefficient of variationف)الاختلا أو معامل التغير 6.1

يستعمل عندما تكون السلاسل ت ظاهرتين مختلفتين أو أكثر، و هو معامل نسبي يستخدم في المقارنة بين تشتت بيانا
 :معامل الاختلاف بالعلاقة التاليةيحسب فة و تجانسة أي وحدات القياس مختلغير م الإحصائية

XSDCV /%100 
 مثال 

DAXهو 1Eإذا كان متوسط الأجور في مؤسسة جزائرية  2000 والانحراف المعياريADSD 150  وكان متوسط
DAXهو  2E الأجور في مؤسسة مغربية 1600  و الانحراف المعياريADSD 120 تلاف نلاح  أن معامل الاخ

       الشركة الجزائرية هو:عما  
5.72000/%100150/%100  XSDCV 
 أما بالنسبة للشركة المغربية فهو:  
5.716000/%100120/%100  XSDCV 

إذا كان وهذا كمثا  معامل لأجر متساوي بالنسبة للشركتين، و منه نقو  أن درجة تشتت الأجور بالنسبة لمتوسط او  
فنقو  أن الأجور في الشركة الجزائرية  اقل منه بالنسبة للشركة المغربيةالاختلاف بالنسبة للأجور عما  الشركة الجزائرية 

 .تجانسا مقارنة بالشركة المغربيةأكثر 
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 (The moments)العزوم 7.1
 (Simple moments)العزوم البسيطةأ. 

nxxxxإذا كان لدينا مجموعة من المشاهدات التالية:  ..,.........,,  بالمتوسط kفيعرف العزم البسيط من الدرجة  ، 321
kالحسابي لقيم 

ix يحسب بالعلاقة التاليةو: 






 




n

i i

n

i
k
ii

k nN
N

xn
M

1
1

 
  (Central moments)العزوم المركزيةب. 
nxxxxإذا كان لدينا مجموعة من المشاهدات:  ..,.........,, بالمتوسط  kمن الدرجة  فيعرف العزم المركزي ، 321

k الحسابي لقيم
i Xx )(   يحسب بالعلاقة التالية:و  






 




n

i
k

ii

n

i
k

ii
k Xxf

N

Xxn

1
1 )(

)(
 

2)(  نكتب:، و 2مركزي من الدرجة  نلاح  أن التبيان هو عزمو  XV 
 (Measures of form)مقاييس الشكل. 2

)النزع المركزية( ومقاييس التشتت، هناك مقاييس أخرى تبين نوع شكل التوزيع الإحصائي، مقاييس الوضعإضافة إلى 
فمقاييس الالتواء تبين التواء الشكل هل هو ملتوي نحوي اليمين أو اليسار أو متناظر، ومقاييس التفلطح تبين شكل 

 متطاو  أو متفلطح.  أو )شكل جرس(زيع التكراري مقارنة مع التوزيع الطبيعي فيكون مثلهالتو 
 بالنسبة للالتواء يأخذ التوزيع التكراري أحد الأشكا  التالية:

 
 وبالنسبة للتفلطح يأخذ التوزيع التكراري أحد الأشكا  التالية:                                       
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   (Skewness parameters)لالتواءامقاييس  1.2
 (Coefficient de Karl Pearson)معامل بيرسن الأولأ. 

SDMXP   :الأو  للالتواء بالعلاقة التالية نيعرف مقياس بيرس o /)(1 
  

01فإذا كان: P
01نقو  عندئذ عن التوزيع انه متناظر،   P

01أما إذا كانفالتوزيع ملتوي نحو اليمين   P  فان
 ملتوي نحوي اليسار.التوزيع 

 معامل بيرسن الثاني ب. 
3   :للالتواء بالعلاقة التالية الثاني نيعرف مقياس بيرس

2
2
32 /P

  
02فإذا كان: P

02نقو  عندئذ عن التوزيع انه متناظر، أما إذا كان  P  فالتوزيع غير متناظر ونميز الحالتين التاليتين
03حسب إشارة العزم المركزي من الدرجة الثالثة، إذا كان  

03أما إذا كان فالتوزيع ملتوي نحو اليمين    فان
مع معامل آخر مرتبط بتوزيع ستعمل قيمة معامل بيرسن الثاني ككل مقارنته عموما تو  ملتوي نحوي اليسار،التوزيع 
 من الآخر. التواءمعامل كبير نقو  أنه أكثر الذي له آخر و 
  (Fisher coefficient)فيشرمعامل ج. 

3يعرف مقياس فيشر للإلتواء بالعلاقة التالية:  
3 / SDF 

 
فان  0Fأما إذا كانفالتوزيع ملتوي نحو اليمين  0Fنقو  عندئذ عن التوزيع انه متناظر،  0Fفإذا كان:
 ملتوي نحوي اليسار.التوزيع 

  (Yul coefficient)معامل يولد. 
   : للالتواء بالعلاقة التالية يعرف مقياس يو 

)()(
)()(

13
13

QMMQ
QMMQ

ee
ee



 

فان  0أما إذا كانوي نحو اليمين فالتوزيع ملت 0نقو  عندئذ عن التوزيع انه متناظر،  0فإذا كان:
 ملتوي نحوي اليسار.التوزيع 

 ليكن لدينا التوزيع التكراري التالي:: مثال
iX in iC  if ii Cf 

 
Xxi  

2)( Xxf ii 
 

3)( Xxf ii  
4-6 4 5 0.13 0.66 4.46- 2.66 -11.88 
6-8 5 7 0.16 1.16 2.46- 1.01 -2.5 
8-10 6 9 0.2 1.8 0.46- 0.04 -0.02 
10-12 10 11 0.33 3.66 1.53 0.78 1.2 
12-14 5 13 0.16 2.16 3.53 2.08 7.35 

46.9X - 58.62 1 - 30 المجموع M 85.53 M 
 46.9X  ،72.10oM، 56.2SDمن خلا   معطيات الجدو  لدينا :
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  :1)(/)72.1046.9(/049.056.2معامل بيرسن الأو  للإلتواء  SDMXP o 
 فالتوزيع ملتوي نحوى اليسار .

 :85.53معامل بيرسن الثاني للإلتواء 
 
 ار. فالتوزيع ملتوي نحوى اليس 

 :34.077.16/85.556.2/85.5       معامل فيشر/ 33
3  SDF  

 فالتوزيع ملتوي نحوى اليسار.

   : 026.0معامل يو
)4.710()105.11(
)4.710()105.11(

)()(
)()(

13
13 











QMMQ
QMMQ

ee
ee 

 فالتوزيع ملتوي نحوى اليسار.
 (Kurtosis parameters)مقاييس التفلطح 2.2
 معامل بيرسن للتفلطحأ. 

2: يعرف مقاييس بيرسن للتفلطح بالعلاقة التالية
24 / K 

 (Platykurticئذ عن التوزيع انه متفلطح كثيراً )نقو  عند 3Kأما إذا كان  ،3Kالتوزيع طبيعي يكون فإذا كان
فالتوزيع يصبح غير فالتوزيع ملتوي  3K، غير انه إذا كان من الواحد زاد التفلطحKوكلما اقتربت قيمت المعامل

 .يضعف تفلطح التوزيع Kوكلما ارتفعت قيمت المعامل( Leptokurticمفلطح )
 معامل فيشر للتفلطحب. 

/3: لطح بالعلاقة التاليةيعرف مقاييس فيشر للتف 2
24   

نقو  عندئذ عن التوزيع انه متفلطح كثيراً 0أما إذا كان ،0التوزيع طبيعي يكون فإذا كان
(Platykurtic غير انه إذا كان ،)0  فالتوزيع ملتوي( فالتوزيع يصبح غير مفلطحLeptokurtic.) 

 مثال
iX in iC  if Xxi  

4)( Xxf ii  
4-6 4 5 0.13 4.46- 53.07 
6-8 5 7 0.16 2.46- 6.17 
8-10 6 9 0.2 0.46- 0.0094 
10-12 10 11 0.33 1.53 1.84 
12-14 5 13 0.16 3.53 25.97 

07.874 - 1 - 30 المجموع M 

 :301.258.6/07.87      معامل بيرسن للتفلطح/ 22
24  K 

 فالتوزيع متفلطح.
 :099.0301.23                معامل فيشر/ 2

24   
 .فالتوزيع متفلطح
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IV ذات المتغيرتين. التوزيعات(Joint distribution) 
 تمهيد

سنتطرق إلى دراسة  النقطة، هذالمسائل المتعلقة بقياسات ومشاهدات مرتبطة بمتغير واحد، وفي ه ما سبقرأينا في 
توجد قيمة مقابلة Xكل قيمة من قيم المتغير الإحصائي   ت، فإذا كانYو X اثنينبعض المسائل المرتبطة بمتغيرين 

),( بعدين، والزوج المرتب وفإن الأزواج المرتبة من هذه القيم تسمى مجتمعا ذ Yتغير الآخرللم YX  يسمى متغيرا
إحصائيا ذو بعدين، والأمثلة على المجتمعات ذات البعدين كثيرة وهي ذات أهمية كبيرة في مجالات التربية وعلم النفس 

، والهدف من هذه Yالسن والأجر Xمثلا دراسة مجتمع من عما  من حيث ف .صادوعلم الاجتماع والإدارة والاقت
 دراسة هذه البيانات هو الإجابة عن السؤالين الرئيسيين:

  (؟)ارتباط واستقلاليةلمتغيرين السن والأجرعلاقة بين ا هناكهل 
  عادلة؟تغيرين فكيف نعبر عنها بمعلاقة بين الم هناكإذا كانت 

 (Contingency tablesبعدين)الجدول الإحصائي ذو أو الجداول الثنائية . 1
),(عندما ندرس مجتمع إحصائي ما من خلا  متغيرين اثنين  YX الإحصائي الثنائي الشكل التالييأخذ الجدو  : 

 mY …………. jY …………. 2Y 1Y Y X  المجموع
1n mn1 ………… jn1 …………. 12n 11n 1X 

2n mn2 ………….. jn2 ………….. 22n 21n 2X 
. 
. 
. 

. 

. 

. 
………….. 

. 

. 

. 
…………… 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

in imn ………….. ijn ……………. 2in 1in iX 

…… 
. 
. 
. 

…………. 
. 
. 
. 

……………. 
. 
. 
. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

kn kmn …………. kjn ……………. 2kn 1kn kX 

n mn …………. jn ……………. 2n 1n المجموع 

 
: Y ،ijnمن متغير الإحصائي j : هي الخاصية رقمX ،jYئيمن متغير الإحصا i : هي الخاصية رقمiXحيث: 

: هي عدد الوحدات الإحصائية التي لها jY ،inو الخاصية  iXهي عدد الوحدات الإحصائية التي لها الخاصية 
 كل الوحدات  : هي عدد الوحداتjY ،n: هي عدد الوحدات الإحصائية التي لها الخاصيةiX ،jnالخاصية

 محل الدراسة. ونكتب:الإحصائية 

 
 

m

j iji nn
1      ;      

 
k

i ijj nn
1   ;       

 
k

i

m

j ijnn
1 1  
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 اتملاحظ
  تسمى التكراراتinبالتكرارات الحدية للمتغير الإحصائيXالخاصة  جدو  التكرارات الحديةكون لدينا ، وي

  يلي:  لمتغير كماابهذا 
 المجموع X   1X 2X .................. iX ................ kXالمتغير 

 1n 2n .................. in ................ kn n التكرار الحدي 

 تسمى التكراراتjnبالتكرارات الحدية للمتغير الإحصائيY جدو  التكرارات الحدية الخاصة، ويكون لدينا  
  يلي:  بهذا للمتغير كما

 المجموع Y   1Y 2Y .................. jY ................ mYالمتغير 

 1n 2n .................. jn ................ mn n التكرار الحدي 

  يلي: وضحة كماالجدو  الثنائي تكرارات نسبية م تتكرارابإمكان أن تكون 
 mY …………. jY …………. 2Y 1Y Y X  المجموع

1f mf1 ………… jf1 …………. 12f 11f 1X 

2f mf2 ………….. jf2 ………….. 22f 21f 2X 
. 
. 
. 

. 

. 

. 
………….. 

. 

. 

. 
…………… 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

if imf ………….. ijf ……………. 2if 1if iX 

…… 
. 
. 
. 

…………. 
. 
. 
. 

……………. 
. 
. 
. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

kf kmf …………. kjf ……………. 2kf 1kf kX 
1

 
mf …………. jf ……………. 2f 1f المجموع 

                :أن حيث 
 

k

i ijj ff
1;           

 
m

j iji ff
1;      


n

n
f ij
ij  

1
1 111

    





k

i

m

j ij
m

j j
k

i i fff
 

 ( j)مثلا نختار العمود: Xجداول التكرارات النسبية الشرطية للمتغير الإحصائي 1.1   
 المجموع X   1X 2X ............. iX .............. kXالمتغير 

 j  jn1 jn2 ............. ijn .............. kjn nبشرط  التكرار الحدي
j jf1 jf2 ............ jالنسبي بشرط التكرار 

if .............. j
kf 1 

jوتقرأ
if التكرار النسبي للوحدة الإحصائية iX إذا كانj  أو بشرطj  ،أن حيث: 

j

ijj
i n

n
f



 



 1دروس في مقياس الإحصاء 

40 
 

 (i)مثلا نختار السطر  :Yجداول التكرارات النسبية الشرطية للمتغير الإحصائي 2.1
 المجموع Y   1Y 2Y ............. jY .............. mYالمتغير 

 i  1in 2in ............. ijn .............. imn nبشرط  التكرار الحدي
i if1 if2 ............ iالنسبي بشرط التكرار 

jf .............. i
mf 1 

iوتقرأ
jf التكرار النسبي للوحدة الإحصائية jY إذا كانi  أو بشرطi  ،أن حيث: 




i

iji
j n

n
f 

 المتوسط الحسابي 3.1

ويحسب بالعلاقة التالية:   :Xالمتوسط الحسابي لـأ.  

 
k

i
ii

n
XnX

1 

ويحسب بالعلاقة التالية:   :Yالمتوسط الحسابي لـب.   

 


m

j
jj

n
Yn

Y
1 

     (The covarianceالمشترك)التباين  أو التغاير 4.1
)(الحسابي لجداءات الفروق  التغاير أو التباين المشترك هو الوسط XX i  و)( YY j  :ونكتب 

  


k

i

m

j jiij YYXXn
n

YXCov
1 1

))((1),( 

YXYXn
n

YXCov
k

i

m

j jiij    1 1
)(1),( 
YXYXCovونكتب: ا.ممستقلين فيما بينه Yو Xإذا كان التغاير معدوم نقو  أن المتغيرين   0),( 

 .Yوادثعدد الحب Xالعمرندرس علاقة حاصلون على رخصة السياقة،  فرد 100عينة مكون من ضمن : مثال
 Yعدد الحوادث  1 2 3 4  المجموع

 X العمر
45 3 8 16 18 30-18 
38 4 8 10 16 42-30 
17 3 2 4 8 54-42 

 المجموع 42 30 18 10 100

  من خلا  الجدو :
  ؛%42أي  0.42= 100/42ونسبتهم هي  42هوعدد الأفراد الذين لهم حادث واحد 
  ؛%10أي  0.10=100/10ونسبتهم هي  10هوحوادث عدد الأفراد الذين لهم أربعة 
  ؛%45أي  0.45= 100/45ونسبتهم هي  45سنة هو 30إلى 18عدد الأفراد الذين سنهم من 
  أي  0.18=100/18ونسبتهم هي  18هو  30إلى  18عدد الأفراد الذين لهم حادث واحد وسنهم من
 ؛18%
  3أي  0.03= 100/3ونسبتهم هي  3هو 54إلى  42عدد الأفراد الذين لهم أربعة حوادث وسنهم من. 
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 لعينة، حيث نستعمل مراكز الفئات()متوسط العمر ل Xالمتوسط الحسابي لـ:( 1

64.36
100

)4817()3638()2445(
1







  


k

i
ii

n
XnX 

 36.64إذا متوسط العمر للعينة هو 
 )متوسط عدد الحوادث( Yالمتوسط الحسابي لـ: ( 2

96.1
100

)410()318()230()142(
1







  

m

j
jj

n
Yn

Y 
 .1.96 إذا متوسط عدد الحوادث في هذه العينة هو

  ك(التغاير )التباين المشتر ( 3
 انطلاقا من معطيات الجدو  السابق نحسب التغاير وفق القانون: 

YXYXn
n

YXCov
k

i

m

j jiij    1 1
)(1),( 

 

02.636897.636432),(

96.164.36
100

)4483()3482(......)22416()12418(),(








YXCov

YXCov

 

 
 (Simple regression and correlation)والارتباطالانحدار الخطي البسيط . 2

اقتصادية  إن من أهم أهداف طرق الإحصاء هو معرفة مدى العلاقة بين الظواهر المختلفة سواء كانت هذه الظواهر
 اجتماعية أو غيرها، حيث كما رأينا في هذا الفصل يتم أحيانا دراسة مجتمع إحصائي من خلا  خاصيتين أو أو

إذا كانت هناك علاقة بين و  ا هل هناك علاقة بين المتغيرين؟متغيرين والهدف الإجابة على السؤالين المذكورين سابق
 المتغيرين فكيف نعبر عنها بمعادلة ؟.

 (Diffuse form of points)ابة النقاطسح 1.2
أو ما  ,YXبعد عملية جمع البيانات حو  المتغيرات المعنية نقوم برسم المنحني البياني الذي يبين انتشار قيم المتغيرين 

),(، وهو تمثيل بياني للأزواج المرتبة يسمى بسحابة النقاط XY: 
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 الانحدار لةتقدير المعاد 2.2
 عادلةملهذين المتغيرين، نقوم تقدير  من المشاهدات بالنسبة n حيث يكون لديناXوYبناءا على قيم المتغيرين

 الانحدار:         
iii bXaY  

 iحيث أن 
حيث  (،Xمعامل bتمثل الثابت وa) لمعلماتباbوaمن كل  وتسمىعن الخطأ العشوائي، يعبر 

بالميل b، حيث تعرف المعلمة أن معادلة الانحدار تمثل معادلة المستقيم المرسوم في الشكل السابق لسحابة النقاط
، ( % bأو bبقيمة تساوي Yغير المتغير فسيت %1واحدة أو  وحدةب Xالحدي)أي إذا تغير المتغير الإحصائي

 تمثل تقاطع المستقيم مع محور العمودي. aو
 Ordinary least squares) إن من أهم الطرق الإحصائية المعروفة بتقدير النماذج الإحصائية طريقة المربعات الصغرىو 

)(OLS) مقدراتة بإيجاد تتلخص هذه الطريق، و aوbيصبح ربعات الانحرافات أصغر ما يمكن و التي تجعل مجموع م
 :   النموذج المقدر

iii eXbaY  ˆˆ 
ie اهرةالفرق بين قيم الظ أيالخطأ أو الانحراف  مقدروهو النموذج  بواقي تمثلY  قيمالملاحظة وŶ  المقدرة في

iiiويحسب بالعلاقة:النموذج  YYe ˆ
 نكتب: و  

).........()ˆˆ()ˆ(
1

2
1

2
1

2   

n

i ii
n

i ii
n

i i XbaYMinYYMineMin 
 

 :المعادلات الطبيعية التالية ، ويكون لدينا b̂وâبالنسبة لـ  )(ثم نشتق المعادلة 

).......(..........0)ˆˆ(2
ˆ 1

1
2


 





n

i ii

n

i i
XbaY

a

eMin
 

)......(..........0)ˆˆ(2
1

1
2


 





n

i iii

n

i i
XXbaY

b

eMin

 

)(ن المعادلة رقم م   نحصل على قيمة المعلمةâ وهذا بدلالة المعلمةb̂:  
XbYa  ˆˆ 

)(في المعادلة  âوبتعويض قيمة المعلمة   نحصل علىb̂  :المقدرة ونكتب 

2

1

2

1ˆ

XnX

YXnYX
b n

i
i

n

i ii














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 اتملاحظ
  المعلمة  حسابيجبb̂  نستنتجأولا ثمâ؛ 
  القيمة المقدرة لـ حساب من قانونb̂ م على العدد المقاوعند قسمة البسط وn نحصل على : 

)(
),(

/

/
ˆ

2

1

2

1

XV
YXCov

nXnX

nYXnYX
b

n

i
i

n

i ii








































 

 (Correlation coefficient)اطمعامل الارتب 3.2
 ( بين المتغيرين الإحصائيينالخطي الارتباط)الخطية العلاقةقوة أو ضعف مدى rالخطي البسيط يقيس معامل الارتباط

X وY  75.0، فإذا كان1و  -1وهو محصور بينr
 

هي و  %75رتباط بينهما فالعلاقة بين المتغيرين أو قوة الا
وهي علاقة  85%فالعلاقة بين المتغيرين أو قوة الارتباط بينهما  85.0rموجبة أما إذا كان قوية و علاقة خطية 

 مستقلين.Yو Xفلا توجد علاقة بين المتغيرين أو نقو  إن المتغيرين  0rإذا كان سالبة و قوية و 

2222

),(

YnYXnX

YXnYXYXCpvr
n

i i
n

i i

n

i ii

YX


















 

 الرسم البياني التالي: ويمكننا توضيح ذلك من خلا 

 
 مثال:

 دج 610الوحدة: يلي: كما  2019-2010يمثل الجدو  التالي النفقات والأجر)الدخل( للأسر الجزائرية خلا  الفترة 
 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 السنوات

 Y 12 14 14 16 17 17 20 22 24 25النفقات
 X 15 17 17 17 20 22 24 24 27 28الدخل 

 المطلوب:
iiiقدر العلاقة بين المتغيرين (1 bXaY   وهذا باستعما  طريقة المربعات الصغرى (OLS). 
 أرسم المستقيم الذي يمثل المعادلة أو النموذج. (2
 معامل الارتباط ثم ماذا تلاح ؟احسب  (3
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 الحل
 :b̂و âالمعلمتين  مقدرة يمةنستعمل الجدو  التالي لحساب ق (1

iY 2النفقات iXالدخل السنوات
iX 2

iY ii YX  
2010 15 12 225 144 180 
2011 17 14 289 196 238 
2012 17 14 289 196 238 
2013 17 16 289 256 272 
2014 20 17 400 289 340 
2015 22 17 484 289 374 
2016 24 20 576 400 480 
2017 24 22 576 484 528 
2018 27 24 729 576 648 
2019 28 25 784 625 700 
 3 998 3 455 4 641 181 211 المجموع

 يكون لدينا:

1.18
10
1811 

 

n

Y
Y

n

i i
1.21و       

10
2111 

 

n

X
X

n

i i
 

94.0
1.21104641

1.181.21103998ˆ
2

2

1

2

1 



















XnX

YXnYX
b n

i
i

n

i ii

 

ˆ73.11.2194.01.18      في علاقة التالية: b̂وباستعما  قيمة  a  
iii     :ومنه تصبح العلاقة المقدرة بين النفقات والدخل كالتالي eXY  94.073.1 

 المستقيم الذي يمثل المعادلة أو النموذج:رسم  (2
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 حساب معامل الارتباط:   (3

97.0
1.181034551.21104641

1.181.21103998
222222





















YnYXnX

YXnYX
r

n

i i
n

i i

n

i ii

 

 وهي علاقة قوية وموجبة. %97قوة الارتباط بين المتغيرين تقدر بـ نلاح  
  

V الأرقام .(القياسيةIndex numbers)  
 . مفهوم الرقم القياسي 1

منة مختلفة أو أماكن مختلفة مثل أسعار سلعة معينة أو أسعار هناك الكثير من الظواهر المتغيرة التي تحدث في أز 
خدمات أو عدد العما ، وقد نحتاج إلى مقارنة ظاهرة أو أكثر في زمان أو مكان معينين بمثلهما في زمان أو مكان 

المقارنة آخر وذلك لإظهار التغيرات التي تحدث أو تطرأ على الظواهر نتيجة اختلاف الزمان أو المكان، فتجري هذه 
فإذا نسينا قيمة ظاهرة ما في زمان معين إلى قيمتها في زمان آخر نتخذه أساسا  يجاد نسبة نسميها الرقم القياسيلإ

فيسمى هذا الزمان فترة الأساس ونسمي الزمن الأو  فترة المقارنة، وإذا نسبنا قيمة ظاهرة ما في مكان معين إلى قيمتها 
بره مكان الأساس ونسمي المكان الأو  بمكان المقارنة، ويطبق على الأرقام في كل في مكان آخر نتخذه أساسا أو نعت

من الحالتين باسم الأرقام القياسية فالرقم القياسي هو عدد يقارن به التغير النسبي الذي يطرأ على أي قيمة ظاهرة نظرا 
لسلع أو في الكمية المطلوبة، المنتوج لاختلاف الزمان والمكان، وتستعمل الأرقام القياسية مثلا في مجا  أسعار ا

 السنوي، صادرات البترو ، الاستهلاك السنوي لسلعة معينة،..... إلخ، ويعرف الرقم القياسي بالعلاقة التالية:
%100/ 

b

t
bt G

G
I 

tGحيث: 
 (. )فترة الأساس bهي القيمة في الزمن bG)فترة الدراسة أو المقارنة(، و  tهي القيمة في الزمن  

 ملاحظة:
فإذا   100 )وتقارن النتيجة مع العدد100تكون قيمة الرقم القياسي دائما في سنة الأساس أو في مكان الأساس 

 يعني انخفاض(.  100ارتفاع وإذا كانت أقل من  وأفيعني زيادة  100نت أكبر من اك
 لةمثأ
، وإذا حسبنا نسبة 2019دج في سنة  1200، و2000دج في سنة  900كلغ من اللحم في الجزائر هو   1سعر ( 1

 نجد: 2000مقارنة بسنة  2019كلغ من اللحم في سنة   1التغير في سعر 
%133%100

900
1200

2000/2019 I 
مقارنة بسنة   2019في سنة  %33كلغ من مادة اللحم ارتفع بنسبة   1 ومن خلا  هذه النتيجة نعتبر أن سعر

2000 . 
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، وإذا حسبنا نسبة التغير 2019دج في سنة  40، و2000دج في سنة  60هو  بلد ماكلغ من السكر في   1سعر ( 2
 نجد: 2000مقارنة بسنة  2019كلغ من السكر في سنة   1في سعر 

%66%100
60
40

2000/2019 I 
مقارنة بسنة   2019في سنة  %34كلغ من مادة السكر انخفض بنسبة   1 ومن خلا  هذه النتيجة نعتبر أن سعر

 .في هذا البلد 2000
 
 خصائص الأرقام القياسية. 2

/100%100%                         ة:أ. خاصية المطابق 
t

t
tt G

G
I 

tb        ب. خاصية الانعكاس:
t
bb

t
bt I

G
GG

GI
/

/
1

%100

1%100 



 

//100%1عليه يكون:                        و  
t

b

b

t
btbt G

G
G
G

II
  

 ت. خاصية قابلية التحول: 
 : يلاح  أن 3 و 2، 1قيم  في الأزمنة الأي  3G و 1G،2G:إذا كانت لدينا القيم التالية

1/22/3
1

2

2

3

1

3
1/3 %100%100 II

G
G

G
G

G
G

I 
 

 
 الرقم القياسي التجميعي .3

 بسيطالرقم القياسي التجميعي ال 1.3
سعار الفعلية في السنة يستعمل الرقم القياسي التجميعي البسيط مثلا في قياس التغير العام لأسعار وهذا بتجميع الأ

 )فترة المقارنة( ونسبتها إلى مجموع أسعار المواد نفسها في سنة الأساس، ويعرف بالعلاقة التالية:المدروسة

%100

1

1
/ 








k

i ib

k

i it
bt

P

P
I 

 
هو سعر السلعة في سنة  bPهو سعر السلعة في سنة الدراسة أو المقارنة، و  tPهو رقم السلعة، و i أن حيث

 الأساس.
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 مثال
 .2019و 2010يبين الجدو  التالي أسعار بعض المواد الأساسية في الجزائر وهذا في السنتين 

 2019سعر سنة  2010سعر سنة  الوحدة المادة
 دج 70 دج 60 كلغ  1 السكر

 دج 300 دج 250 كلغ1 ليبالح
 دج 1200 0دج 90 كلغ  1 اللحم
 دج 1570 1210 دج - المجموع

للمواد الأساسية لسنة  للأسعارمقارنة المستوى العام )جميعي البسيط الأسعار لهذه السلعوبحساب الرقم القياسي الت
 (:2010الأساس بالمستوى العام لأسعار هذه المواد لسنة  2019

75.129%100
1210
1570%1003

1 2010

3

1 2019
2010/2019 









i i

i i

P

P
I 

القو  أن المستوى العام للأسعار للمواد  ، يمكن100هو  2010 الأساسفي سنة لمستوى العام للأسعار أن ا باعتبار
 .%30 حوالي مقارنة بسنة الأساس ارتفع بنسبة 2019الأساسية لسنة 

 الرقم القياسي التجميعي المرجح 2.3
لكميات، وهذا بترجيح أسعار أو كميات  يستعمل الرقم القياسي التجميعي المرجح في قياس التغير العام للأسعار أو ا

  ، ويعرف بالعلاقة التالية:معامل معينكل سلعة باستخدام 

%100

1

1
/ 














k

i ibib

k

i itit
bt

QP

QP
I 

)(حيث  itit QP   هو حاصل جداء سعر السلعةi في الكمية المطلوبة منها في الفترةt و ،)( ibib QP    هو
 .bفي الكمية المطلوبة منها في الفترة iلعة حاصل جداء سعر الس

 . الأرقام التجميعية المرجحة المستعملة4
 (Laspeyres)الرقم القياسي للاسبير 1.4

  أ. الرقم القياسي للاسبير الأسعار
 يعرف الرقم القياسي بالنسبة للاسبير بالعلاقة التالية: 

%100)(

1

1
/ 














k

i ibib

k

i ibit
bt

QP

QP
PI
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   للكميات. الرقم القياسي للاسبيرب
 يعرف الرقم القياسي للكميات بالنسبة للاسبير بالعلاقة التالية: 

%100)(

1

1
/ 














k

i ibib

k

i itib
bt

QP

QP
QI

 

 
 (Paasche)الرقم القياسي لباش 2.4

 أ. الرقم القياسي لباش للأسعار
 يعرف الرقم القياسي للأسعار بالنسبة لباش بالعلاقة التالية:

%100)(

1

1
/ 














k

i itib

k

i itit
bt

QP

QP
PI

 

 
  ب. الرقم القياسي لباش للكميات

 لباش للكميات بالعلاقة التالية : يعرف الرقم القياسي بالنسبة

%100)(

1

1
/ 














k

i ibit

k

i itit
bt

QP

QP
QI

 

 
 (Fischer)الرقم القياسي لفيشر 3.4

 إن الرقم القياسي لفيشر هو الوسط الهندسي للرقمين القياسيين لاسبيير و باش. 
 :أ. الرقم القياسي لفيشر للأسعار

 : بالنسبة لفيشر بالعلاقة التالية يعرف الرقم القياسي للأسعار

PaaschePILaspeyresPIPF btbtbt )()()( /// 
 

 
 فيشر للكمياتب. الرقم القياسي ل
 : للكميات لفيشر بالعلاقة التالية يعرف الرقم القياسي

PaascheQILaspeyresQIQF btbtbt )()()( ///  
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 مثال
المواد الغذائية ) الحليب، السكر،  الطلب على ليكن لدينا الجدو  التالي والذي يمثل المعطيات الخاصة بأسعار وكميات

 والمتعلقة بمنطقة الجزائر العاصمة: 2019، 2010، 2000اللحم( وفي السنوات 
 )بالمليون( الكميات السعر )دج( المواد اتالفتر 

2000 
 الحليب)اللتر(

 السكر)الكيلو غرام(
 اللحم)الكيلو غرام(

20 
35 
800 

05 
02 
1.5 

2010 
 الحليب )اللتر(

 السكر )الكيلو غرام(
 اللحم)الكيلو غرام(

30 
40 
1000 

5 
2.5 
2 

2019 
 الحليب )اللتر(

 السكر )الكيلو غرام(
 (اللحم)الكيلو غرام

35 
70 
1200 

10 
3 
3 

 المطلوب:
مع  (2019-2010للفترة ) كمياتوباش لل (2010-2000للفترة ) راسعللألاسبير حساب الأرقام القياسية  

   .التحليل
 سبير للأسعارالرقم القياسي لا (1

%100)(

1 20002000

1 20002010
2000/2010 














k

i ii

k

i ii

QP

QP
PI 

28.126%100
)5.1800()235()520(
)5.11000()240()530()(2000/2010 




PI 

.2000 لسنة الأساس ائة بنسبةبالم 26.28يقدر بــ  ارتفاعا 2010قد عرف مستوى الأسعار للسلع لسنة ل  
 الرقم القياسي لباش للكميات ( 2

%100)(

1 20102019

1 20192019
2010/2019 














k

i ii

k

i ii

QP

QP
QI

 

27.151%100
)21200()5.270()535(
)31200()370()1035()(2010/2019 




QI  

 .2010 الأساس بالمائة مقارنة سنة 51.27ـ ارتفاعا يقدر ب 2019لقد عرف مستوى الكميات المطلوبة للسلع لسنة 
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VI. مسائل وتمارين مع الحل 
 الجداول الإحصائية، التمثيل البياني . 1

 (01)التمرين
 عد الواجب إتباعها الأساسية عند إنشاء الجدو  الإحصائي؟ هي القوا ما (1
 لتكن لدينا المتغيرات الإحصائية التالية: (2

x 1 2 3 4 5 6 7 
y 3 4 4 5 5 7 8 
z 10 11 12 13 13 14 14 

 يلي: حساب ما المطلوب:

 

n

i iy
1، 

n

i ix
1 ، 


n

i ii yx
1 ، 

n

i iy
1

2
، 

n

i ix
1

2
 ،



















n

i
ix

1

ln ، 


n

i ii yx 2)( 

 الحل
 التالي:القواعد التي يجب إتباعها عند إنشاء الجدو  الإحصائي هي ك( 1

 ؛س محتواه من المتغيرات وبياناتهاعنوان واضح في أعلى الجدو  يعك 
 ؛الخاص بكل عمود، مع وحدة القياس ذكر عنوان أو المتغير 
  ؛المتغيرات مرتبة ترتيبا تصاعديايجب أن تكون معطيات 
  . ذكر مصدر المعطيات في أسفل الجدو 
 سنستعمل الجدو  الإحصائي لحساب المجاميع:( 2

ix iy 2
ix 2

iy ii yx  ixln 
1 3 1 9 3 0 
2 4 4 16 8 0.69 
3 4 9 16 12 1.09 
4 5 16 25 20 1.38 
5 5 25 25 25 1.6 
6 7 36 49 42 1.79 
7 8 49 64 56 1.94 
28 36 140 204 166 8.52 

36 يكون:
1

 

n

i iy،28
1

 

n

i ix ،166
1

 

n

i ii yx ،204
1

2  

n

i iy،140
1

2  

n

i ix 

67616622041402)(
11

2
1

2
1

2   

n

i ii
n

i i
n

i i
n

i ii yxyxyx ،52.8lnln
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

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 

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n

i
i xx 
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 (02)التمرين
أسرة في جدو   24والذي حددت قيمه بعد اختيار الذي يمثل عدد الأولاد في الأسرة  ixرتب قيم المتغير( 1

 4  2  6  5  4  3  0  1  6  8  7  6  3  2  1  0  4  3  4 3  2  1  0  4    إحصائي: 
 كالتالي: ليكن لدينا توزيع أوزان طلبة السنة أولى جذع مشترك تخصص علوم اقتصادية، الوحدة: كلغ وهي  ( 2
50  70  70  80  90  80  70  50  60  61  45  50  45  43  44  56  60  62  61  59  58  72  75  
85  70  60  50  55  70  80  75  62  90  63  88  55  66  45  44  42  45  60 66  80  77  55  
44  42  45  55  56  58  63 . 

ديد أطوا  في تح( STURGE)ترتيب هذه المعطيات في جدو  إحصائي و ذلك باستعما  طريقة المطلوب:
 الفئات.

 
 الحل
 ixب قيم المتغيريرتت (1

 ifالتكرار النسبي inالتكرار المطلق: عدد الأسر iXعدد الأولاد
0 3 0.125 
1 3 0.125 
2 3 0.125 
3 4 0.166 
4 5 0.20 
5 1 0.041 
6 3 0.125 
7 1 0.041 
8 1 0.041 

 1 24 المجموع

 
 :(STURGE)طريقة حسبترتيب البيانات  (2

ln(33.11(                             :لدينا العلاقة التالية N
Ea


  
E هو المدى العام وهو الفرق بين الحد الأقصى والحد الأدنى لقيم المتغير الإحصائي: 

484290minmax  XXE 

87.7              يكون:
)50ln(33.11

48
)ln(33.11








N

Ea 
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 الوحدة: كلغ  :أوزان طلبة السنة أولى جذع مشترك تخصص علوم اقتصاديةعنوان جدو  توزيع 
  inعدد الطلبة )التكرار( iXوزان الأ

42-50 11 
50-58 9 
58-64 12 
64-72 6 
72-80 4 
80-88 5 
88-96 3 

 50 المجموع

 (03)التمرين
 35 39 38 29 28 25 26 26 27 25: خمسين بطارية سيارة )الوحدة شهر(المعطيات التالية تمثل أطوا  حياة 

34 33 31 32 30 32 31 33 30 34 31 31 30 33 34 32 31 30 34 48 44 49 40 45 41 39 43 
38 42 37 44 36 40 35 36 37 35 39 36 37 

 المطلوب:
 ائية المتغير الإحصائي وطبيعته؟حدد المجتمع الإحصائي، الوحدة الإحص (1
 (.5) عدد الفئات يساوي المعطيات السابقة في جدو  إحصائيرتب   (2
  و التكرار التجميعي الصاعد والناز  )مع العرض البياني لهما(.أحسب التكرار النسبي (3
 مثل بيانيا معطيات الجدو  الإحصائي. (4

 الحل
، ixحياة البطارية بالأشهر المجتمع الإحصائي هو بطاريات السيارات، الوحدة الإحصائية بطارية سيارة، المتغير( 1

 كمي مستمر.  طبيعته
58.4           ية:تحديد طو  الفئة بالعلاقة التال( 2

5
2549

5





Ea 
 الوحدة: شهر                                                    بطارية سيارة. 50حياة  توزيعالعنوان: ( 3

 حياة البطارية 
iX 

التكرار: عدد 
  inالبطاريات

 التكرار النسبي
if 

 التكرار التجميعي الصاعد     
iF 

     التكرار التجميعي النازل
iF 

25--30 7 0.14 7 50 
30--35 19 0.38 26 43 
35--40 14 0.28 40 24 
40--45 7 0.14 47 10 
45--50 3 0.06 50 3 

 - - 1 50 المجموع



 1دروس في مقياس الإحصاء 

53 
 

 العرض البياني للتكرار المتجمع الصاعد والناز :

 
                                        التمثيل البياني المناسب هو المدرج التكراري والمضلع التكراري( 3

 
 مساحة المدرج التكراري. نلاح  أن مساحة المضلع التكراري هي نفس ملاحظة:
 (04)التمرين

: يبين الجدو  التالي أعداد الطلبة من مختلف الاختصاصات الذين تقدموا لامتحان شهادة الثانوية خلا  السنوات
2020-2019-2018      

  عدد الطلبة خلال السنوات 
 المجموع 2020 2019 2018 /  السنة الفرع

 47000 20000 15000 12000 علمي
 55000 22000 18000 15000 أدبي

 25000 1000 9000 6000 تسيير واقتصاد
 9200 4200 3000 2000 أجنبيةلغات 

 17000 7000 6000 4000 هندسة ميكانيكية
 5600 2300 1800 1500 هندسة كهربائية

 158800 65500 52800 40500 المجموع

 تمثيل معطيات الجدو  بيانيا ؟ المطلوب:
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 الحل
 سنستعمل طريقة الدائرة وهي الأفضل مادام المتغير طبيعته كيفي.

 :2018الطلبة من مختلف الاختصاصات الذين تقدموا لامتحان الشهادة الثانوية خلا  سنة  عداد الشكل عنوان

 
 

 2019ف الاختصاصات الذين تقدموا لامتحان الشهادة الثانوية خلا  سنة الطلبة من مختل عداد الشكل عنوان

 
 

 2020الشهادة الثانوية خلا  سنة  عداد الطلبة من مختلف الاختصاصات الذين تقدموا لامتحان الشكل عنوان

 



 1دروس في مقياس الإحصاء 

55 
 

 (05)التمرين
د المتخصصة من خمس المتقدمين لامتحان مسابقة توظيف في إحدى المعاه المهندسينيظهر الجدو  التالي عدد 

 ولايات جزائرية:
 المجموع البليدة قسنطينة وهران عنابة الجزائر الولايات

 40000 4000 6000 8000 10000 12000 عدد الطلبة

 لمعطيات الجدو .  التمثيل البياني المطلوب:
 الحل

 ي.بإمكاننا استعما  طريقة الأعمدة المستطيلة وهي الأفضل مادام المتغير طبيعته كيف

 
 (06)التمرين

 طالب حسب معاملات الذكاء: 100يمثل الجدو  التالي توزيع 
  inالتكرار iXالفئات
50-60 4 
60-70 7 
70-80 10 
80-90 14 
90-100 17 
100-110 21 
110-120 23 
120-130 4 

 100 المجموع

 المطلوب: 
  ل ذلك بيانيا(.)ثم مث أحسب التكرار النسبي والتكرار التجميعي الصاعد والناز  (1
 90، على الأكثر 100، 130و 120مابين ، 100و 90مابين : هي نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء ما (2

 ؟90لا يقل معامل الذكاء لديهم عن ، على الأقل 110، على الأقل 100، على الأكثر
 مثل معطيات الجدو  بيانيا. (3
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 الحل
 :د والناز ب التكرار النسبي والتكرار التجميعي الصاعاحس (1

معدل الذكاء 
iX 

 :التكرار
 عدد الطلبة

in 

 التكرار التجميعي
 iFالصاعد 

التكرار التجميعي 
 iFالنازل

التكرار 
 ifالنسبي

التكرار النسبي      
التجميعي 

 ifالصاعد 

التكرار النسبي      
 النازلالتجميعي 

if 
50-60 4 4 100 0.04 0.04 1 
60-70 7 11 96 0.07 0.11 0.96 
70-80 10 21 89 0.1 0.21 0.89 
80-90 14 35 79 0.14 0.35 0.79 
90-100 17 52 65 0.17 0.52 0.65 
100-110 21 73 48 0.21 0.73 0.48 
110-120 23 96 27 0.23 0.96 0.27 
120-130 4 100 4 0.04 1 0.04 

 - - 1 - - 100 المجموع

 :معد  ذكاءنسبة الطلبة الذين لديهم حساب  (2
  17هي:  100و 90نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء مابين%. 
  4هي:  130و 120نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء مابين%. 
  مقابل التكرار التجميعي الصاعد(.%52على الأكثر هي:  100نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء(. 
  مقابل التكرار التجميعي الصاعد(.%35الأكثر هي: على  90نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء(. 
  مقابل التكرار التجميعي الناز (.%48على الأقل هي:  100نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء(. 
  مقابل التكرار التجميعي الناز (.%27على الأقل هي:  110نسبة الطلبة الذين لديهم معد  ذكاء(. 
 65هي  90الذكاء لديهم عن  نسبة الطلبة الذين لا يقل معامل%. 

 العرض البياني للتكرار المتجمع الصاعد والناز :
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 :التمثيل البياني المناسب هو المدرج التكراري والمضلع التكراري (3

 
 (07)التمرين

  في الجدو  التالي: وضح في الجدو والم Xليكن لدينا معطيات المتغير الإحصائي  
 المجموع 22-20 20-18 18-12 12-10 10-8 8-4 4-2 الفئات
 50 3 6 21 10 7 10 3 التكرار

 .X: التمثيل البياني لقيم المتغيرالمطلوب
 الحل

نلاح  أن أطوا  الفئات غير متساوي وبالتالي يجب تصحيح التكرار بطريقة قسمة تكرار الفئات التي طولها من 
كما   2ونبقي على تكرار الفئات التي طولها  2  اغلب الفئات هو العدد على قيمة المضاعف)طو  2مضاعفات العدد 

 3وبالتالي يجب قسمة تكرار هذه الفئة على العدد  3*2أي  6طولها هو العدد 18-12هو(. مثلا الفئة الخامسة 
 .7=21/3ويصبح التكرار المصحح هو 

 المجموع 22-20 20-18 18-12 12-10 10-8 8-4 4-2 الفئات
 50 3 6 21 10 7 10 3 التكرار
التكرار 
 المصحح

3 5
2

10
 7 10 7

3
21

 6 3 41 

 وسنرسم المدرج التكراري انطلاقا من معطيات التكرار المصحح.
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 مقاييس الترعة المركزية. 2
 (01)التمرين

 دج 310الوحدة:    حسب الأجور: ما والذي يمثل توزيع عما  شركة ليكن لدينا الجدو  الإحصائي التالي
 المجموع X 25-30 30-35 35-40 40-45الأجر   

 in 7 10 16 7 50 التكرارعدد العمال 

  المطلوب:
 ائية، المتغير الإحصائي وطبيعته؟حدد المجتمع الإحصائي، الوحدة الإحص (1
 ور في هذه المؤسسة؟هو متوسط الأج ما (2
 لمائة من العما  وحدده بيانيا؟با 50هو الأجر الذي يتقاضونه أكثر من  ما (3
 د في هذه المؤسسة )حدده بيانيا(؟جر السائهو الأ ما (4
 مثل معطيات الجدو  في شكل بياني مناسب.  (5

 الحل
 ، المتغير الأجر، طبيعتها كمي مستمر.عامل، الوحدة الإحصائية تمع الإحصائي هو عما  الشركةالمج (1
 أجور في هذه المؤسسة، نحسب المتوسط الحسابي.متوسط حساب  (2

N

xn
X

n

i ii 


 أو           1 


n

i ii xfX
1 

 .iC حيث نستعمل مراكز الفئات
 الأجور

iX 

عدد العمال  :التكرار
in 

 التكرار النسبي 
if 

 مركز الفئة
iC 

ii Cn  ii Cf  F 

25-30 7 0.175 27.5 192.5 4.81 7 
30-35 10 0.250 32.5 325 8.125 17 
35-40 16 0.400 37.5 600 15 33 
40-45 7 0.175 42.5 297.5 7.43 40 
 - 35.36 1415 - 1 40 موعالمج

36.35
40

14151 




 

N

xn
X

n

i ii
36.35أو           

1
 

n

i ii xfX 

 بالمائة من العما  وتحديده بيانيا)يعني حساب الوسيط(: 50الأجر الذي يتقاضونه أكثر من  (3
 نستعمل لحساب الوسيط العلاقة الرياضية التالية:













 
 


i

i
iie n

FN
aeM 1

1
2/
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/202 كما يجب حساب التكرار المتجمع الصاعد، وهذا لتحديد الفئة الوسيطية، حيث هذه الفئة تقابل N  أو
(، أي أن 33لكن الأكبر منه مباشرة هو  20الأكبر منه مباشرة في عمود التكرار المتجمع الصاعد.)لا يوجد العدد 

 هي الفئة الوسيطية.  40-35الفئة 

93.35
16

17205352/ 1
1 







 














 
 


i

i
iie n

FNaeM 
فوق بالمائة الأخرى أجرهم ي 50دج والباقي أي  35 930بالمائة من العما  يتقاضون أجرا أقل من  50ومنه نعتبر أن 

 دج. 35 930

 
 تحديده بيانيا)يعني حساب المنوا (:مع  الشركةالأجر السائد في هذه  (4

 العلاقة الرياضية التالية: المنوا نستعمل لحساب 

                                       














 

21
1

1



iio aeM 

 (40-35،)أي الفئة المنوالية 16يجب تحديد الفئة المنوالية، حيث هذه الفئة تقابل أعلى تكرار وهو 
 

37
)716()1016(

1016535
21

1
1 




























 




iio aeM 

 دج. 37 000ومنه اغلب العما  يتقاضون أجرا يقارب 
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  :مناسب)المدرج والمضلع التكراري( معطيات الجدو  في شكل بياني تمثيل (5

 
 (02)التمرين

 التالي: كما هو موضح في الجدو   Xليكن لدينا معطيات المتغير 
 المجموع 90-80 80-50 50-30 30-20 20-10 الفئات

 in 10 13 47 33 17 120 كرارالت

 .55الأو  والمئيني الربيع الأو  والثالث، العشير ،المنوا  ،حساب الوسيط المطلوب: 
 الحل

 الفئات
iX 

 التكرار
in 

التكرار المتجمع 
 Fالصاعد 

 التكرار المصحح
in 

10-20 10 10 10 
20-30 13 23 13 
30-50 47 70 23.5=2/47 
50-80 33 103 11=3/33 
80-90 17 120 17 

 -- -- 120 المجموع

 :50-30الفئة الوسيطية هي: لدينا  حساب الوسيط 

74.45
47

236020302/ 1
1 







 














 
 


i

i
iie n

FNaeM 
 50-30 المنوالية: هي الفئة تبقىبعد تصحيح التكرار  :حساب المنوال 

56.34
)115.23()135.23(

135.231030
21

1
1 




























 




iio aeM 

 50-30فئة الربيع الأو  هي:  :حساب الربيع الأول 

97.32
47

233020304/ 1
11 







 














 
 


i

i
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 80-50الث هي: فئة الربيع الث :حساب الربيع الثالث  

18.68
33

709030504/3 1
13 







 














 
 


i

i
ii n

FNaeQ 
 30-20هي:  فئة العشير الأو  :حساب العشير الأول  

53.21
13

1012102010/ 1
11 





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 




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

 
 


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  50-30هي:  55فئة المئيني  :55حساب المئيني 

29.48
47

23662030100/55 1
155 







 














 
 


i

i
ii n

FNaeP 
 (03)التمرين

كلم/سا وسرعتها من المدينة ب إلى المدينة ج 56إذا علمت أن سرعة سيارة متجهة من المدينة أ إلى المدينة ب 
 كلم/سا.75كلم/سا ومن المدينة د إلى المدينة ه 60المدينة ج إلى المدينة د  كلم/سا ومن60

 أ إلى المدينة ه؟ أحسب متوسط سرعة السيارة من المدينةالمطلوب: 
 الحل

 فقي )لأننا نحسب متوسط السرعات(:نحسب هذا المتوسط باستعما  الوسط التوا
hkm

x
n

NX n

i i
i

H /99.61

75
1

60
2

56
1

4

1







 

 

 (04)التمرين
دج وسعرها 45 هو 2018حيث سعرها في سنة  2020-2018وق في الفترة ليكن لدينا أسعار مادة مختارة من الس

لشراء هذه المادة وفي كل سنة كانت الميزانية المخصصة  2020دج في سنة  80ا أخير دج، و  60هو  2019في سنة 
 .2020-2018متوسط سعر هذه المادة خلا  الفترة  حساب المطلوب:. ودج500
 الحل
  لوسط التوافقي:باستعما  ا السعر متوسطحساب 

DA

x
n

NX n

i i
i

H 37.58

80
1

60
1

45
1

3

1







 

 

  دج(:500من الجدو  التالي)مع حساب عدد الكميات الممكن شراءها من ميزانية  السعر متوسطحساب 
 

37.58
69.25
75.14991 




 

N

xn
X

n

i ii
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in iiالتكرار  iXالسعر  nx  

45 500/45=11.11 499.95 
60 500/60=8.33 499.8 
80 500/80=6.25 500 

 1499.75 25.69 المجموع
 

 (05)التمرين

 دج 310الوحدة  في الجدو  التالي: يمثل أجور عما  الشركة Xليكن المتغير 
المتجمع الصاعد النسبي التكرار inالتكرار عدد العمال  iX الأجر

if 
5-7 6 0.04 
7-11 ... 0.14 
11-13 ... 0.44 
13-15 ... 0.96 
15-19 ... 1 

 ---  المجموع

  :المطلوب
 .سيط والمنوا الو طيات هذا الجدو  ثم أحسب أكمل مع (1
 هل هذا التوزيع متناظر؟ (2
 

 الحل
 و  وتكون لدينا النتائج التالية:سنحسب التكرار النسبي أولا في الجد (1

المتجمع الصاعد النسبيالتكرار  if النسبيالتكرار  inالتكرار عدد العمال  iX الأجر
if ii fx  

5-7 6 0.04 0.04 0.24 
7-11 15 0.10 0.14 0.9 
11-13 45 0.30 0.44 3.6 
13-15 78 0.52 0.96 7.28 
15-19 6 0.04 1 0.68 

 12.7 --- 1 150 المجموع

 بما أن التكرار النسبي يحسب كما يلي: 
15004.0/6//  iiii fnNNnf 

iiوانطلاقا من معطيات التكرار النسبي نحصل على التكرار المطلق  .150حجم العينة هو  أي أن fNn   ونكمل
 .الجدو 
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 متناظر؟ الإحصائيهل التوزيع  (2

 :13-15في التكرار المتجمع الصاعد وهي   0.5هي التي تقابل  الوسيطيةالفئة  حساب الوسيط. 

23.13
52.0

44.05.02135.0 1
1 






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
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
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 :7.12من خلا  الجدو  نجد أن:   حساب المتوسط الحسابي
1

 

n

i ii xfX  
23.137.12 نلاح  أن:  eMX  بالتالي التوزيع غير متناظر.و 

 
 (06)التمرين

 تكون العلاقة التالية: حتى و حدد قيمة كل من  (1


















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
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
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 عبارة عن المتوسط الحسابي والوسط التربيعي، المتوسط التوافقي.
يبين الجدو  التالي نتائج مسابقة الدخو  إلى إحدى المعاهد المتخصصة بالجزائر العاصمة، حيث ترشح لهذه  (2

 طالب متحصل على شهادة البكالوريا. 200المسابقة 
 in عدد الطلبة iX المعدلات

5-0 60 
10-5 80 
15-10 40 
20-15 20 
 200 المجموع

 
 المطلوب: 

 ، الوحدة، الوحدة الإحصائي، المتغير الإحصائي وطبيعته.الإحصائيحدد المجتمع  .أ
 النتائج؟ ذهما هو متوسط ه .ب
 ما هو المعد  السائد بالنسبة لهذه النتائج؟ .ت
 ه تحديد هدفه؟  الذي يتم على إثر ما هو المعد %25إذا كانت نسبة النجاح هي  .ث
 ؟%10نسبة النجاح  ذا كانتنفس السؤا  إ .ج
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 الحل
 :السابقةتكون العلاقة  حتى و د قيمة كل من يدتح (1
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  1: الحسابي المتوسطعبارة عن 1و 

X
N

x
x

n

i i


 1)( 
  2  :الوسط التربيعيعبارة عن 2/1و 
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N

x
x

n

i i
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 1
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)( 
  1   :المتوسط التوافقيعبارة عن  1و 
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x

Nx
n

i i
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
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 ه:تحديد المجتمع الإحصائي، الوحدة، المتغير وطبيعت (2
طالب متحصل على شهادة البكالوريا(، الوحدة الإحصائية)طالب(، المتغير  200المجتمع الإحصائي) .أ

 الإحصائي)المعدلات( وطبيعته )كمي مستمر(.
 النتائج، نحسب المتوسط الحسابي: ذهمتوسط ه .ب

 لدينا الجدو  التالي:
if iiالنسبي التكرار iC مركز الفئة in عدد الطلبة iXالمعدلات Cf  F 

5-0 60 2.5 0.3 0.75 60 
10-5 80 7.5 0.4 3 140 
15-10 40 12.5 0.2 2.5 180 
20-15 20 17.5 0.1 1.75 200 
 -- 8 1 -- 200 المجموع

 المعدلات هو:متوسط يكون 
8

1
 

n

i ii CfX 

 .5-10الفئة المنوالية هي  المعد  السائد بالنسبة لهذه النتائج، نحسب القيمة الأكثر انتشارا وهو المنوا : .ت

66.6
)4080()6080(

608055
21
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لأن النتائج المسابقة منطقيا (فيتم تحديد هذا المعد  بحساب الربيع الثالث %25نسبة النجاح هي إذا كانت  .ث
 %25مرتبة ترتيبا تصاعديا، فنلاح  أن الناجحين يكونون أصحاب الأعلى معدلا وبالتالي إذا كانت نسبة النجاح

 سبة(.يحدد هذه الن من المشاهدات أقل منها أي أن الربيع الثالث %75فيعني أن 
)1504/20034/3(الفئة التي تقابلفئة الربيع الثالث هي  N  15-10في التكرار المتجمع الصاعد وهي. 

25.11
40

140150510
4/3 1

13 






 

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








 
 


i

i
ii n

FN
aeQ 

نحسب المئيني  ، وبنفس ملاحظة السؤا  الرابع)المشاهدات مرتبة ترتيبا تصاعديا(،%10النجاح  نسبة كانتإذا   .ج
)18010/200910/9(التاسع هي الفئة التي تقابلفئة العشير  العشير التاسع. أو 90 N  في التكرار المتجمع

 .10-15الصاعد وهي 

15
40

14018051010/9 1
19 







 




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






 
 


i

i
ii n

FNaeD 
 (07)التمرين

 دج310 الوحدة:                                             (يمثل الجدو  التالي أجور عما  الشركة )ب
if التكرار النسبي inعدد العمال iXالأجر

if صاعدالتكرار المتجمع ال
iF 

80-90 ... ... 0.2 200 
90-110 ... ... 0.45 ... 
110-120 ... ... ... ... 
120-130 ... ... ... ... 
130-150 ... 0.1 ... ... 
150-160 50 ... ... ... 

 - - - - المجموع

 المطلوب:
 دج؟012125 بالمائة من العما  يتقاضون أكثر من 50أكمل معطيات هذا الجدو  إذا علمت أن  (1
 ذه المؤسسة؟هو الأجر السائد في ه ما (2

 الحل
 يمكن إكما  بعض المعطيات والتي هي واضحة في الجدو . (1

2.01لاح  أن التكرار النسبي الأو  أولا: f 20011 تجمع الصاعدوالتكرار الم  Fn  وبالتالي يمكن استنتاج
                             التكرار الكلي:

1000
2.0

200

1

11
1 

f
nN

N
nf 
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if التكرار النسبي inعدد العمال iXالأجر

if صاعدالتكرار المتجمع ال
iF 

90-80 200 0.2 0.2 200 
110-90 250 0.25 0.45 450 
120-110 3n - - - 
130-120 4n - - 850 
150-130 100 0.1 - 950 
160-150 50 0.05 - 1000 

 - - 1 1000 المجموع

بالمائة من العما   50 إلا بالاستعانة بالمعلومة أن4nو 3nيمكن معرفة قيمة كل من التكرارين الثالث والرابع  لا ا:ثاني
 يكون: 130-120ينتمي للفئة الوسيطية  ووه25.121eM دج، أي أن الوسيط:1.2521 يتقاضون أكثر من

43

4

31
1

125.0500

25.121
2/1000

10120
2/

nF

n
F

n
FN

aeM
i

i
iie


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
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

 
















 









 

85043ومن جهة أخرى لدينا:      nF   :4004يكون n       :05وبالتالي n 
 :ويمكننا الآن تعبئة بقية قيم الجدو 

if التكرار النسبي inعدد العمال iXالأجر
if صاعدالتكرار المتجمع ال

iF 
90-80 200 0.2 0.2 200 
110-90 250 0.25 0.45 450 
120-110 0 0 0.45 450 
130-120 400 0.4 0.85 850 
150-130 100 0.1 0.95 950 
160-150 50 0.05 1 1000 

 - - 1 1000 المجموع

 (08)التمرين
 لتالي إلى أرقام أعما  )الوحدة مليون دج ( لشركات متوسطة و صغيرة في منطقة صناعية ما :تشير معطيات الجدو  ا

in  التكرار المصحح inعدد العمال  دجiX 610رقم الأعمال 
if صاعدالتكرار المتجمع ال 

iF 
10-20 .... ... ... 12 
20-30 ... ... 0.23 ... 
30-50 ... 15 ... ... 
50-90 ... ... ... ... 
90-100 ... ... ... ... 
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100-110 10 ... ... ... 
 - - - 100 المجموع

 المطلوب: 
 دج؟ مليون 34أكمل معطيات هذا الجدو  إذا علمت أن رقم الأعما  السائد  (1
 المنطقة ؟ ذههو متوسط رقم الأعما  في ه ما (2
  هل هذا التوزيع متناظر؟ (3

 الحل
 ات والتي هي واضحة في الجدو .يمكن إكما  بعض المعطي (1
121: لاح  أن التكرار المتجمع الصاعد الأو  هو أولا F وبالتالي التكرار المطلق الأو   100 والتكرار الكلي هو
121هو  n   12.01أي f  

in  التكرار المصحح inعدد العمال  iXرقم الأعمال 
if دصاعالتكرار المتجمع ال 

iF 
10-20 12 12 0.12 12 
20-30 11 11 0.23 23 
30-50 30 15 0.53 53 

50-90 4n 
4
4n

 ... ... 

90-100 5n 5n ... ... 
100-110 10 10 1 100 

 - - - 100 المجموع

:   دجليون م 34 هو  أن رقم الأعما  السائدإلا بالاستعانة بالمعلومة  4nالرابع  التكراريمكن معرفة قيمة  لاثانيا: 
34oM 50-30ينتمي للفئة الوسيطية  ووه: 

3634
)4/15()1115(

)1115(1030 4
421
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35يكون:  n : ويكون الجدو 

in  التكرار المصحح inعدد العمال  iXرقم الأعمال 
if صاعدالتكرار المتجمع ال 

iF ii xn  
10-20 12 12 0.12 12 180 
20-30 11 11 0.23 23 275 
30-50 30 15 0.53 53 1200 
50-90 36 9 0.89 89 2520 
90-100 1 1 0.90 90 95 
100-110 10 10 1 100 1050 

 5320 - - - 100 المجموع
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 من خلا  الجدو  نجد أن: حساب المتوسط الحسابي: حساب متوسط رقم الأعما : (2

20.53
100
53201 




 

N

xn
X

n

i ii
 

في  50هي التي تقابل  الوسيطيةالفئة  ب الوسيط:سنح هل التوزيع متناظر؟ (3
iF   50-30وهي. 

48
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23502030
2/ 1
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4820.53 نلاح  أن:  eMX  الي التوزيع غير متناظر.بالتو 
 طح لالالتواء والتف: : التشتت، الشكلمقاييس .3

 (01)التمرين
 علوم اقتصاديةال تخصص ضمن 01طلبة الفوج رقم ل علامات مادة الإحصاءعن  Xيعبر المتغير

 المجموع X 7 8 9 10 11 12 14علامات ال
 120 6 10 15 25 20 15 10 عدد الطلبة

 والانحراف المعياري. التباين ،أحسب الانحراف المتوسط المطلوب:
 الحل

if iiالتكرار النسبي inعدد الطلبة iXالنقاط xf  
7 10 0.2 1.4 
8 15 0.3 2.4 
9 12 0.24 2.16 
10 7 0.14 1.4 
11 3 0.06 0.66 
12 2 0.04 0.48 
14 1 0.02 0.28 

 8.78 1 50 المجموع

 راف المتوسط نحسب في البداية المتوسط الحسابي: لحساب الانحب الانحراف المتوسطاحس 

78.8                       المتوسط الحسابي:
1

 

n

i ii xfX 
  :18.1              الانحراف المتوسط

1
 

n

i ii Xxf 
 .1.18  فيمكن القو  أن النقاط تبتعد في المتوسط عن المتوسط الحسابي بـ:

 29.2                  :التباين)()( 2
1

 
XxfXV

n

i ii 
 :51.129.2            الانحراف المعياري)(  XVSD 
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 .1.51  ويمكن القو  أن النقاط تبتعد في المتوسط عن المتوسط الحسابي بـ:
iX if Xxi  Xxf ii  2)( Xxi  2)( Xxf ii  
7 0.2 1.78 0.356 3.16 0.63 
8 0.3 0.78 0.234 0.6 0.18 
9 0.24 0.22 0.052 0.04 0.011 
10 0.14 1.22 0.17 1.48 0.20 
11 0.06 2.22 0.13 4.92 0.29 
12 0.04 3.22 0.12 10.36 0.41 
14 0.02 5.22 0.1 27.24 0.54 

 2.29 - 1.18 - 1 المجموع

 (03)التمرين
 يوم في منطقة معينة: 100تشير معطيات الجدو  التالي إلى عدد حوادث المرور خلا  

 X 0 1 2 3 4 5 6 7 عدد الحوادث
 1 1 1 2 10 20 25 10 الأيامعدد 

 المطلوب:
 : المنوا ، الوسيط، المتوسط الحسابي.ة المركزيةلنزعلحساب المقاييس الثلاثة  (1
 حساب الانحراف المعياري ومعامل التغير. (2
 

 الحل
 :لنزعة المركزيةلحساب المقاييس الثلاثة  (1

if iiالتكرار النسبي inعدد الأيام  iXعدد الحوادث xf  2
ii xf  F   

0 10 0.14 0 0 10 
1 25 0.35 0.35 0.35 35 
2 20 0.28 0.57 1.12 55 
3 10 0.14 0.42 1.26 65 
4 2 0.028 0.11 0.448 67 
5 1 0.014 0.07 0.35 68 
6 1 0.014 0.08 0.504 69 
7 1 0.014 0.1 0.686 70 

 - 4.71 1.72 1 70 المجموع

 : 1       حساب المنواoM 
 :1      حساب الوسيطeM   :352لأنه يقابل/ N في التكرار المتجمع الصاعد. 
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 :72.1       حساب الوسط الحسابي
1

 

n

i ii xfX 
 :حساب الانحراف المعياري ومعامل التغير (2

 75.172.171.4        :التباين حساب)( 22
1

2  
XxfXVar

n

i ii 

  32.175.1          المعياري: الانحرافحساب)(  XVSD 

 767.0                       :      معامل التغير
72.1
32.1


X

SDCV 
 (04)التمرين

ساب : المنوا ، الوسيط، المتوسط قارن بين السلسلتين الإحصائيتين )نتائج امتحان مقياس الاقتصاد الجزئي( وذلك بح
 الحسابي، الانحراف المعياري ومعامل التغير: 

 A 13 14 11 16 16 8 7 14 13 11 10 10 9 12 11 15 8 16 11 6 9 15 10 3 4 5 7 9 10: القسم
10 11 4 5 8 10 15 14 14 6. 

 B 11 8 9 10 14 13 12 11 8 12 11 12 8 13 15 17 16 10 3  10 11 15 8 6 7 15 16 12:القسم
14 10 15 17 11 18 15 12 14. 

 ماذا تلاح  ؟
 الحل

if iiالتكرار النسبي in Fالتكرار   A:iX القسم xf  2
ii xf  

3 1 1 0.025 0.025 0.025 
4 2 3 0.051 0.102 0.205 
5 2 5 0.051 0.102 0.205 
6 2 7 0.051 0.102 0.205 
7 2 9 0.051 0.102 0.205 
8 3 12 0.076 0.230 0.692 
9 3 15 0.076 0.230 0.692 
10 6 21 0.153 0.923 5.53 
11 5 26 0.128 0.641 3.2 
12 1 27 0.025 0.025 0.025 
13 2 29 0.051 0.102 0.205 
14 4 33 0.102 0.410 1.64 
15 3 36 0.076 0.230 0.692 
16 3 39 0.076 0.230 0.692 

 14.23 3.46 1 - 39 المجموع
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 10      المنوا : حسابoM 
 6        الوسيط: تحديدeM   :2لأنه يقابل/N .في التكرار المتجمع الصاعد 

 :46.3       حساب الوسط الحسابي
1

 

n

i ii xfX 

 24.246.323.14     :التباين حساب)( 22
1

2  
XxfXVar

n

i ii 
  49.124.2 المعياري: الانحرافحساب)(  XVSD 
 43.0                :      معامل التغير

46.3
49.1


X

SDCV 
 

if iiالتكرار النسبي in Fالتكرار   B:iX القسم xf  2
ii xf  

3 1 1 0.027 0.027 0.027 
6 1 2 0.027 0.027 0.027 
7 1 3 0.027 0.0.27 0.027 
8 4 7 0.108 0.432 1.72 
9 1 8 0.027 0.027 0.027 
10 4 12 0.108 0.432 1.72 
11 5 17 0.135 0.675 3.37 
12 5 22 0.135 0.675 3.37 
13 2 24 0.054 0.108 0.21 
14 3 27 0.081 0.243 0.729 
15 5 32 0.135 0.675 3.37 
16 2 34 0.054 0.108 0.21 
17 2 36 0.054 0.108 0.21 
18 1 37 0.027 0.027 0.027 

 15.10 3.59 1 - 37 المجموع

 
 : 111      حساب المنوا oM  ،122 oM ،  153 oM 
 12        الوسيط: تحديدeM   :2لأنه يقابل/N .في التكرار المتجمع الصاعد 

 59.3           الحسابي: حساب الوسط
1

 

n

i ii xfX 

 18.259.310.15     :التباين حساب)( 22
1

2  
XxfXVar

n

i ii 
  47.118.2 المعياري: الانحرافحساب)(  XVSD 
 41.0    :                معامل التغير

59.3
47.1


X

SDCV 
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 (05)التمرين

 B:  12 6 7 3 15 10 18  5 و      B :  18 8 9 9 8 8 3 9  :Aو Aلتكن السلسلتان التاليتان 
 المطلوب:

 حدد الوسيط والمنوا  للسلسلتين.   (1
 ؟ما  المدى العام للمقارنة بين مستوى تشتت السلسلتينهل يمكن استع (2
 ناسب في المقارنة بين السلسلتين؟هو مقياس التشتت الم ما (3

 الحل
 تحديد الوسيط والمنوا  للسلسلتين: (1

  تحديد الوسيط والمنوا  للسلسلةA:           18 8 9 9 8 8 3 9  :A     
81      المنوا :تحديد  oM  ،92 oM  
/42:المرتبة لأنه يقابل   8eM        الوسيط: تحديد N  ترتيب السلسلة تصاعديافي. 
  تحديد الوسيط والمنوا  للسلسلةB:     5  18 10 15 3 7 6 12  :B 
 .سلسلة عديمة المنوا  لأن جميع القيم لها نفس التكرار المنوا :تحديد 
/42:المرتبة لأنه يقابل 7eM  الوسيط:تحديد  N  ترتيب السلسلة تصاعديافي. 

 حساب المدى العام للسلسلتين:
 حساب المدى العام للسلسلة A:15318minmax  XXE 
  حساب المدى العام للسلسلةB: 15318minmax  XXE 
 العام وبالتالي لا يكفي استعما  مقياس المدى العام.   المدىلهما نفس  (2
 :معامل التغايرب سللمقارنة بين السلسلتين نح (3

  للسلسلة  معامل التغايرحسابA 
if iiالتكرار النسبي inالتكرار  Aلسلة الس xf  2

ii xf  
3 1 0.125 0.375 1.125 
8 3 0.375 3.375 30.37 
9 3 0.375 3.375 30.37 
18 1 0.125 2.25 40.5 

 102.37 9.37 1 8 المجموع

)(48.1437.937.102 البداية نحسب التباين:         في 22
1

2  
XxfXVar

n

i ii 
)(8.348.14يكون الانحراف المعياري:                  XVSD 
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A    :           26.0للسلسة  غيرالتومنه معامل 
48.14
8.3


X

SDCV 
  للسلسلة  معامل التغايرحسابB 

if iiالتكرار النسبي inالتكرار  Bالسلسلة  xf  2
ii xf  

3 1 0.142 0.428 1.28 
5 1 0.142 0.714 3.57 
6 1 0.142 0.857 5.14 
7 1 0.142 1 7 
10 1 0.142 1.42 14.28 
12 1 0.142 1.714 20.57 
18 1 0.142 2.57 46.28 

 98.14 8.71 1 8 المجموع

)(42.8971.814.98حسب التباين:          22
1

2  
XxfXVar

n

i ii 
)(45.948.14يكون الانحراف المعياري:                  XVSD 

B:             08.1للسلسة  التغيرومنه معامل 
71.8
45.9


X

SDCV 
 Bوبالتالي فالسلسلة  Bاقل منه في السلسلة  Aوبمقارنة معاملي التغاير بين السلسلتين نلاح  انه بالنسبة للسلسلة 

  .Aالسلسلة  أكثر تشتت من
 

 (06)التمرين
 طن.  يبين التوزيع التكراري التالي توزيع أوزان بعض السلع المرسلة إلى أحد المتاجر، الوحدة:

 inعدد السلع  الفئات
10ix 8 

20-10 3 
30-20 5 
40-30 6 
50-40 3 
60-50 3 
70-60 1 

10ix 1 
 30 المجموع

 المطلوب:
 لمعياري لهذا التوزيع و لماذا؟هل يمكن تحديد الانحراف ا (1
 ؟قيمته هو مقياس التشتت المناسب؟ أحسبما  (2
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 .هذا التوزيع باستعما  مقياس يو  أدرس شكل (3
 الحل
 نستطيع تحديد مركز الفئة الأولى والأخيرة. يمكن لأننا نحتاج إلى المتوسط الحسابي ولا لا (1
13: لربيعيالمدى اهو  مقياس التشتت المناسب (2 QQIQ    

 in Fعدد السلع  الفئات
10ix 5 5 

20-10 6 11 
30-20 5 16 
40-30 6 22 
50-40 3 25 
60-50 3 28 
70-60 1 29 

10ix 1 30 
 --- 30 المجموع

 
 الربيع الأو :  قيمة حساب 
/5.74/304لدينا:  N  تكون قيمة الربيع الأو  هي: 20-10: هي فئة الربيع الأو تكون 

16.14
6

55.710104/ 1
11 







 














 
 


i

i
ii n

FNaeQ 
 الثالثالربيع  قيمة حساب : 
5.224/904/3لدينا:  N  هي: الثالثتكون قيمة الربيع  50-40: الثالث هيفئة الربيع تكون 

66.41
3

225.221040
4/3 1

13 






 














 
 


i

i
ii n

FN
aeQ 

 :5.2716.1466.41  حساب المدى الربيعي IQ 
 دراسة شكل هذا التوزيع باستعما  مقياس يو . (3

/152/302لدينا حساب الوسيط:  N  30-20الفئة الوسيطية: تكون 
66.26

6
111510202/ 1

1 






 














 
 


i

i
iie n

FNaeM 
 هي: مقياس يو تكون قيمة 

009.0
)16.1466.26()66.2666.41(
)16.1466.26()66.2666.41(

)()(
)()(

13
13 











QMMQ
QMMQ

ee
ee 

 ي نحو اليمين.ومنه التوزيع ملتو 
 (07)التمرين
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 دج 1000الوحدة:   خاصة في منطقة صناعية ما.تشير المعطيات التالية إلى الأجر الشهري لعما  شركة 
 in Fالتكرار  الفئات
50-60 8 8 
60-70 10 18 
70-80 16 34 
80-90 14 48 
90-100 10 58 
100-110 5 63 
110-120 2 65 

 - 65 المجموع

 المطلوب:
للتناظر  يو معامل  ،فيشرمعامل  ،الثانيو  عاملات التالية: معامل بيرسن الأو درس شكل هذا التوزيع باستعما  المأ
 معامل بيرسن للتفلطح، معامل فيشر للتفلطح. و 

 
 الحل

if iiالتكرار النسبي in Fالتكرار  الفئات xf  2
ii xf  3)( Xxf ii  

4)( Xxf ii  
50-60 8 8 0.12 6.77 372.31 -1870.31 46326.20 
60-70 10 18 0.15 10.00 650.00 -495.63 7320.12 
70-80 16 34 0.25 18.46 1384.62 -26.70 127.35 
80-90 14 48 0.22 18.31 1556.15 30.83 161.24 
90-100 10 58 0.15 14.62 1388.46 543.57 8278.93 
100-110 5 63 0.08 8.08 848.08 1235.52 31173 
110-120 2 65 0.03 3.54 406.92 1345.50 47402.93 

 140789.77 762.76 6606.54 79.77 1 - 65 المجموع

 
 : حساب معامل بيرسن الأو     SDMXP o /)(1  

77.79           حساب المتوسط:
1

 

n

i ii xfX  

)(41.24376.7954.6606   حساب التباين: 22
1

2  
XxfXVar

n

i ii 
)(60.1541.243      حساب الانحراف المعياري:  XVSD 

 
 80 - 70لدينا الفئة المنوالية هي  حساب المنوا :
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5.77
)1416()1016(

)1016(1070
21

1
1 




























 




iio aeM

 
1)5.7777.79(/0145.060.15     :هو و معامل بيرسن الأيكون  P

 

 .اليمينومنه التوزيع ملتوي نحو 
 3:                  معامل بيرسن الثاني

2
2
32 /P

  
2)(41.243                                  لدينا:   XV

 

)(76.762       ولدينا كذلك: 
1

3
3  

n

i ii Xxf 
04.041.243/76.762يكون:                                 32

2 P
 
 

004.02: وعلى اعتبار أن P  0(أو( 3 فالتوزيع ملتوي نحو اليمين 
 للتناظر معامل فيشر:             

20.060.15/76.762/ 3
3  SDF  

020.0 Fفالتوزيع ملتوي نحو اليمين.  

  معامل يو:             )()(
)()(

13
13

QMMQ
QMMQ

ee
ee



 

/5.322/652لدينا حساب الوسيط:  N  80 - 70الفئة الوسيطية: تكون 
06.79

16
185.3210702/ 1

1 






 














 
 


i

i
iie n

FNaeM 
 الربيع الأو :  قيمة حساب
/25.164/654لدينا:  N  تكون قيمة الربيع الأو  هي:و 70-60: هي فئة الربيع الأو تكون 

25.68
10

825.1610604/ 1
11 







 














 
 


i

i
ii n

FNaeQ 
 : الثالثالربيع  قيمة حساب
75.484/904/3لدينا:  N  هي: الثالثتكون قيمة الربيع  100-90: الثالث هيفئة الربيع ن تكو 

75.90
10

4875.481090
4/3 1

13 






 














 
 


i

i
ii n

FN
aeQ 

 هي: مقياس يو تكون قيمة 
006.7

)25.6806.79()06.7975.90(
)25.6806.79()06.7975.90(

)()(
)()(

13

13 










QMMQ
QMMQ

ee

ee 
 ومنه التوزيع ملتوي نحو اليمين.

 
 2:              معامل بيرسن للتفلطح

24 / K
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2)(41.243                                  لدينا:   XV
 

)(77.140789       ولدينا كذلك: 
1

4
4  

n

i ii Xxf 
/38.241.243/77.140789:          معامل بيرسن للتفلطحيكون  22

24  K
  

3K ( ًنقو  عندئذ عن التوزيع انه متفلطح كثيراPlatykurtic)  
 3:         معامل فيشر للتفلطح/ 2

24  
  

/62.0338.23                  يكون: 2
24   

0( ًنقو  عندئذ عن التوزيع انه متفلطح كثيراPlatykurtic.) 
 (09)التمرين

 التالي:والمعرفة قيمه في الجدو   Xأدرس شكل التوزيع للمتغير الإحصائي 
iX 0 1 2 3 4 
if 0.216 0.432 0.288 0.058 0.006 

 الحل
 سنختار مقياس معامل بيرسن الثاني للالتواء و معامل بيرسن للتفلطح.

 3:                  معامل بيرسن الثاني
2

2
32 /P

  
2)(74.0                                  لدينا:   XV

 

)(227.0        ولدينا كذلك: 
1

3
3  

n

i ii Xxf 
22.074.0/227.0          يكون:                       32

2 P
 
 

022.02: وعلى اعتبار أن P  0(أو( 3 
 فالتوزيع ملتوي نحو اليمين 

iX if ii xf  2)( Xxf ii  3)( Xxf ii  
4)( Xxf ii  

0 0.216 0 0.314 -0.378 0.456 
1 0.432 0.432 0.018 -0.003 0.0007 
2 0.288 0.576 0.181 0.144 0.1144 
3 0.058 0.174 0.186 0.334 0.600 
4 0.006 0.024 0.046 0.130 0.365 

 1.53 0.227 0.74 1.20 1 المجموع

 2:              معامل بيرسن للتفلطح
24 / K

  

)(53.1                  : لدينا
1

4
4  

n

i ii Xxf 
/79.274.0/53.1:          معامل بيرسن للتفلطحيكون  22

24  K
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3K ( نقو  عندئذ عن التوزيع انه متفلطحPlatykurtic) . 
 الانحدار الخطي البسيط والارتباط. 4

 (1تمرين)
 :2014-2000قيقيين للعائلات الجزائرية خلا  الفترة يبين الجدو  التالي قيم الاستهلاك والدخل الح 

 دج 106الوحدة:                                                                                                
 2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 السنوات
 7.5 7.5 7.5 6 6.5 6 5.5 الاستهلاك

 8.5 8.5 8 8 7.5 7 6 الدخل

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
8 8.5 9 10.5 11 11.5 12 12.5 
9 9 10 12 13 13 14.5 15 

 المطلوب: 
 الذي يبين انتشار قيم المتغيرين؟أرسم الشكل  (1
 الدخل.بدلالة أوجد معادلة انحدار الاستهلاك  (2
 .أحسب معامل الارتباط بين قيم المتغيرين الاستهلاك والدخل (3
نفس ل المتوقعة قيمة الاستهلاك هي فمامليون دينار جزائري،  14 يه 2015 إذا علمت أن قيمة الدخل في سنة (4

 السنة؟
 الحل
),(الشكل الذي يبين انتشار القيم يتمثل في تعيين نقاط تمثل الثنائيات  (1 ii YX .أو ما يسمى بسحابة النقاط 

 
iii:إيجاد معادلة الانحدار الاستهلاك والدخل (2 XbaY  

 بالجدو  الإحصائي التالي:بالاستعانة  b̂و  âونحسب قيم 
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iY iiالاستهلاك iXالدخل YX  2
iX 2

iY  
6 5.5 33 36 30.25 
7 6 42 49 36 
7.5 6.5 48.75 56.25 42.25 
8 6 48 64 36 
8 7.5 60 64 56.25 
8.5 7.5 63.75 72.25 56.25 
8.5 7.5 63.75 72.25 56.25 
9 8 72 81 64 
9 8.5 76.5 81 72.25 
10 9 90 100 81 
12 10.5 126 144 110.25 
13 11 143 169 121 
13 11.5 149.5 169 132.25 
14.5 12 174 210.25 144 
15 12.5 187.5 225 156.25 

149 129.25 1377.75 1593 1149.25 

 بق نجد أن:ومن نتائج الجدو  السا، 15nنعلم أن حجم العينة هو 
93.9

15
149

X
       

و   
 

63.8
15

25.129
Y 

8.0
93.9151593

63.893.91575.1377ˆ
2

2

1

2

1 



















XnX

YXnYX
b

n

i
i

n

i ii

 

ˆˆ59.093.98.063.8    في علاقة التالية: b̂وباستعما  قيمة   XbYa  
iii      ومنه تصبح العلاقة المقدرة بين النفقات والدخل كالتالي: eXY  8.059.0 

 :قيم المتغيرين الاستهلاك والدخل بين الارتباط معاملحساب  (3

98.0
63.81525.114993.9151593

63.893.91575.1377
222222





















YnYXnX

YXnYX
r

n

i i
n

i i

n

i ii

 

 وية وموجبة. وهي علاقة ق %97قوة الارتباط بين المتغيرين تقدر بـ نلاح  
 . %98هي  من خلا  قيمة معامل الارتباط  فإن العلاقة )قوة الارتباط( بين المتغيرين الدخل والاستهلاك 

 في معادلة النموذج ويصبح لدينا:  14نقوم بتعويض قيمة الدخل  (4
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79.11148.059.08.059.0)( 20152015  XYE 
نفس ل قيمة الاستهلاكأن تكون  مليون دينار جزائري، فإننا نتوقع 14 القيمة 2015 الدخل في سنة لما بلغوعليه 
 مليون دينار جزائري. 11.79هي  السنة
 (2تمرين)

نقترح  وبالاعتماد على البنك الدولي ( المتعلق بالنمو الاقتصادي،Rebelo -1991لـ ) AKفي إطار تقدير نموذج 
ومن  Y الناتج لفرد منحصة ا و الممثلة في 2012إلى غاية  2000تخص الاقتصاد الجزائري خلا  الفترة من  بيانات

 الجدو  التالي:في  الحقيقي  Kرأس الما  المادي
 2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 السنوات

Y 20.6766 22.8397 24.5714 24.0877 24.0181 22.3703 23.1656 
K 25.0243 26.8410 30.6534 30.3406 33.2635 31.6564 30.1704 

 / 2012 2011 2010 2009 2008 2007 السنوات
Y 26.3247 29.2324 38.2364 36.2832 31.8194 31.4214 / 
K 34.469 37.3484 46.8764 41.4303 37.9132 37.48305 / 

 المطلوب: 
AKYعلى النحو: AKإذا كان نموذج  (1 اكتب هذا النموذج على الشكل الخطي؛ ، 
 ؛LnKو LnYاحسب: (2
 ؛LnKو LnYاحسب معامل الارتباط الخطي البسيط بين: (3
 الصغرى قدر النموذج السابق على الشكل الخطي؛ المربعاتطريقة  باستعما  (4
 على الشكل الخطي؛ السابق لنموذجفي ا LnKبدلالة LnY بيانياً مثل  (5
  .ذج على الشكل الأصلي بعد التقديرلان النمو ااكتب  (6

 الحل
AKY على النحو: AKإذا كان نموذج  (1  :كتابة هذا النموذج على الشكل الخطي ، 

LnKLnALnY  

kLnKLnAyLnY                        و بوضع:           ;;  
ky               يكون النموذج على الشكل الخطي:   

 :LnKو LnYحساب: (2
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
y 3.3 3.13 3.2 3.18 3.18 3.11 3.14 3.27 3.38 3.64 3.59 3.46 3.45 
k 3.22 3.29 3.42 3.41 3.5 3.45 3.41 3.54 3.62 3.85 3.72 3.64 3.62 

yLnYالبسيط بين: الخطيحساب معامل الارتباط   (3  وkLnK ؛ 
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                                        لدينا:
 

ky
ky

kyCovr


,
,  

 الجدو  التالي يساعد في حساب التباين المشترك و الانحرافات المعيارية:و 
y k 2y 2k ky السنوات  
2000 3.029 3.22 9.175 10.37 9.753 
2001 3.129 3.29 9.788 10.82 10.29 
2002 3.202 3.423 10.25 11.72 10.96 
2003 3.182 3.412 10.12 11.65 10.86 
2004 3.179 3.504 10.1 12.28 11.14 
2005 3.108 3.455 9.658 11.94 10.74 
2006 3.143 3.407 9.876 11.61 10.71 
2007 3.271 3.54 10.7 12.53 11.58 
2008 3.375 3.62 11.39 13.11 12.22 
2009 3.644 3.848 13.28 14.8 14.02 
2010 3.591 3.724 12.9 13.87 13.37 
2011 3.46 3.635 11.97 13.22 12.58 
2012 3.447 3.624 11.89 13.13 12.49 
 150.7 161 141.1 45.7 42.76 المجموع

 

 :المتوسطات الحسابية 
289.3

13
76.42

y        516.3و
13

7.45
k 

  المشتركالتباين:     0298.0516.3289.313/7.1501,
2012

2000
  

kyky
n

kyCov
t ii 

  لمعياريةاالانحرافات: 

    1878.00353.0289.3
13

1.1411 222   y
i

i yy
n

yV  

       1674.0028.0516.3
13
1611 222   k

i
i kk

n
kV  

yLnYيكون معامل الارتباط الخطي البسيط بين:  وkLnK  :هو 
  9478.0

1674.01878.0
0298.0,

, 



ky

ky
kyCovr

 
 :السابق على الشكل الخطيقدر النموذج ن (ols) طريقة المربعات الصغرى باستعما  (4

ttt               تقدير النموذج على الشكل الخطي: ky   ˆˆ 
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       لدينا:                           
 
 

0629.1
028.0
0298.0,

ˆ 
kV

kyCov
        

ˆ448.0                       و يكون:                ky  
 و عليه فان النموذج على شكل لوغاريتم الخطي هو:

ttt eLnKLnY  0629.1448.0 
yLnYالتمثيل البياني لــ (5  بدلالةkLnK  على الشكل الخطي؛السابق  لنموذجفي ا 

 
 كتاب النموذج على الشكل الأصلي بعد التقدير:  (6

6392.0448.0            :لدينا  eAeALnA  
te    النموذج على الشكل الأصلي بعد التقدير هو: يكون

tt eKY  0629.16392.0 
 الأرقام القياسية.5

 (01)التمرين رقم
تشير معطيات الجدو  التالي إلى قيم الاستهلاك الكهرباء )الوحدة كيلو واط ساعي( من منطقة ريفية مختارة من  

 .مناطق الوطن
 2020 2015 2010 السنوات

 1200 1400 1500 كيلو واط ساعي

 
  المطلوب:

 2010/2020Iو 2010/2015I ، 2015/2020Iحساب الأرقام القياسية للسنوات التالية: (1
 و  خصائص حساب الأرقام القياسية؟ثم ماذا نلاح  ح   (2

 الحل
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 :حساب الأرقام القياسية (1
 :2010/2015حسابI 

%93%10093.0%100
1500
1400%100)(

2010

2015
2010/2015 

Q
Q

QI 
)في الأرقام القياسية  .2010مقارنة بسنة  %7 يقدر بـ 2015هناك انخفاض في مستوى استهلاك الكهرباء في سنة 

معناها هناك زيادة وإذا كان العكس فيكون 100لنتيجة أكبر من ، فإذا كانت هذه ا100 نقارن النتيجة مع العدد
 هناك انخفاض(.

 :2015/2020حسابI 
%85%10085.0%100

1400
1200%100)(

2015

2020
2015/2020 

Q
Q

QI 
 .2015مقارنة بسنة  %15 يقدر بـ 2020الكهرباء في سنة هناك انخفاض في مستوى استهلاك 

 :2010/2020حسابI 
%80%10080.0%100

1500
1200%100)(

2010

2020
2010/2020 

Q
Q

QI 
 .2010قارنة بسنة م %20 يقدر بـ 2020هناك انخفاض في مستوى استهلاك الكهرباء في سنة 

 
 يلي:  حساب الأرقام القياسية ما حو  خصائص نلاح  (2

 100%100              المطابقة: خاصية)(/ 
t

t
tt Q

Q
QI 

100%100                          مثلا:
1200
1200)(2020/2020 QI  

 :خاصية الانعكاس                )(
1)(

/
/ QI

QI
tb

bt  

)(        مثلا:
1%100%100)(
2020/2015

2020

20152015

2020
2015/2020 QI

Q
QQ

Q
QI  

 
)()(1                       منه:و  2020/20152015/2020  QIQI  

  التحو :  قابليةخاصية 
 : نلاح  أن 2020 و 2015، 2010في الأزمنة  رباءقيم استهلاك الكه على حسب

)()(%100
1500
1400

1400
1200)( 2010/20152015/20202010/2020 QIQIQI  

 
 (02)التمرين
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ليكن لدينا الجدو  التالي والذي يمثل المعطيات الخاصة بأسعار وكميات المواد الغذائية ) الحليب، السكر، اللحم( وفي 
 الجزائر العاصمة:  2020، 2015، 2005السنوات 

 ()مليون طن الكميات السعر )دج( المواد الفترات

2005 
 الحليب )لتر(

 السكر)الكيلو غرام(
 اللحم )الكيلو غرام(

25 
40 
800 

5 
2 
1.5 

2015 
 الحليب )لتر(

 السكر)الكيلو غرام(
 اللحم )الكيلو غرام(

30 
55 
1000 

5 
2.5 
2 

2020 
 الحليب )لتر(

 السكر)الكيلو غرام(
 اللحم )الكيلو غرام(

35 
75 
1200 

10 
3 
3 

  المطلوب:
2و  2005/2015I:لقياسيةحساب الأرقام ا 0 0 5/2 0 2 0I  للسعر والكميات مع التحليل وذلك باستعما  الرقم

ثم ماذا تلاح  حو  خواص حساب الأرقام القياسية بالنسبة .  Paasche و  Laspeyres، Fischerالقياسي لـ: 
 لهذه الأرقام؟

 الحل
 2005/2015I: حساب الرقم القياسي للأسعار (1

 لـ حساب الرقم القياسي للأسعار(Laspeyres) : 

%100)(%100)(

1 20052005

1 20052015
2005/2015

1

1
/ 





























k

i ii

k

i ii

k

i ibib

k

i ibit
bt

QP

QP
PI

QP

QP
PI

 

%125%100
1405
1760%100

)5.1800()240()525(
)5.11000()255()530()(2005/2015 




PI 

 .2005مقارنة بسنة الأساس  %25عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2015بناءا على هذا المقياس فإن الأسعار في سنة 
 ـ ل حساب الرقم القياسي للأسعار(Paasche) : 

%100)(%100)(

1 20152005

1 20152015
2005/2015

1

1
/ 





























k

i ii

k

i ii

k

i itib

k

i itit
bt

QP

QP
PI

QP

QP
PI 

%125%100
1825

5.2287%100
)2800()5.240()525(
)21000()5.255()530()(2005/2015 




PI 

 .2005مقارنة بسنة الأساس  %25عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2015بناءا على هذا المقياس فإن الأسعار في سنة 
 لـ م القياسي للأسعارحساب الرق (Fischer): 
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PaaschePILaspeyresPIPF btbtbt )()()( /// 
 

PaaschePILaspeyresPIPF )()()( 2005/20152005/20152005/2015 

125125125)(2005/2015 PF 
 .2005مقارنة بسنة الأساس  %25عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2015بناءا على هذا المقياس فإن الأسعار في سنة 

 2005/2015Iلكميات: حساب الرقم القياسي ل (2
 حساب الرقم القياسي للكميات لـ(Laspeyres) : 

%100)(%100)(

1 20052005

1 20152005
2005/2015

1

1
/ 





























k

i ii

k

i ii

k

i ibib

k

i itib
bt

QP

QP
QI

QP

QP
QI  

%130%100
1405
1825%100

5.1800240525
28005.240525)(2005/2015 




QI 

 .2005مقارنة بسنة  %30 عرفت ارتفاعا يقدر بـ 2015ى الكميات في سنة بناءا على هذا المقياس فإن الطلب عل
 حساب الرقم القياسي للكميات لـ (Paasche) : 

%100)(

1

1
/ 














k

i ibit

k

i itit
bt

QP

QP
QI 

%100)(%100)(

1 20052015

1 20152015
2005/2015

1

1
/ 





























k

i ii

k

i ii

k

i ibit

k

i itit
bt

QP

QP
QI

QP

QP
QI 

%130%100
1760

5.2287%100
5.11000255530
210005.255530)(2005/2015 




QI 

مقارنة بسنة الأساس  %30عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2015بناءا على هذا المقياس فإن الطلب على الكميات في سنة 
2005  . 
 ـ لللكميات قياسي حساب الرقم ال (Fischer): 

PaascheQILaspeyresQIQF btbtbt )()()( /// 
 

PaascheQILaspeyresQIQF )()()( 2005/20152005/20152005/2015 
 

130130130)(2005/2015 QF 
مقارنة بسنة الأساس  %30عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2015في سنة  الكميات الطلب على بناءا على هذا المقياس فإن

2005. 
 2005/2020I: للأسعار حساب الرقم القياسي (3
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 لـ حساب الرقم القياسي للأسعار(Laspeyres) : 

%100)(

1 20052005

1 20052020
2005/2020 














k

i ii

k

i ii

QP

QP
PI

 

%151%100
1405
2125%100

)5.1800()240()525(
)5.11200()275()535()(2005/2020 




PI 

 .2005مقارنة بسنة الأساس  %51عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2020الأسعار في سنة بناءا على هذا المقياس فإن 
 ـ ل حساب الرقم القياسي للأسعار(Paasche) : 

%100)(

1 20202005

1 20202020
2005/2020 















k

i ii

k

i ii

QP

QP
PI 

%151%100
2770
4175%100

)3800()340()1025(
)31200()375()1035()(2005/2015 




PI 

 .2005مقارنة بسنة الأساس  %51عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2020بناءا على هذا المقياس فإن الأسعار في سنة 
 لـ حساب الرقم القياسي للأسعار (Fischer): 

PaaschePILaspeyresPIPF btbtbt )()()( /// 
 

PaaschePILaspeyresPIPF )()()( 2005/20202005/20202005/2020 

151151151)(2005/2020 PF 
 .2005مقارنة بسنة الأساس  %51عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2020بناءا على هذا المقياس فإن الأسعار في سنة 

 2005/2020Iلكميات: حساب الرقم القياسي ل (4
 حساب الرقم القياسي للكميات لـ(Laspeyres) : 

%100)(

1 20052005

1 20202005
2005/2020 














k

i ii

k

i ii

QP

QP
QI  

%197%100
1405
2770%100

5.1800240525
38003401025)(2005/2020 




QI 

مقارنة بسنة الأساس  %97 يقدر بـعرفت ارتفاعا  2020بناءا على هذا المقياس فإن الطلب على الكميات في سنة 
2005. 

 
 

 حساب الرقم القياسي للكميات لـ (Paasche) : 



 1دروس في مقياس الإحصاء 

87 
 

%100)(

1 20052020

1 20202020
2005/2020 














k

i ii

k

i ii

QP

QP
QI 

%196%100
2125
4175%100

5.11200275535
312003751035)(2005/2015 




QI 

مقارنة بسنة الأساس  %96عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2020بناءا على هذا المقياس فإن الطلب على الكميات في سنة 
2005  . 
  ـ لللكميات حساب الرقم القياسي (Fischer): 

PaascheQILaspeyresQIQF btbtbt )()()( /// 
 

PaascheQILaspeyresQIQF )()()( 2005/20202005/20202005/2020 
 

1961196197)(2005/2020 QF 
مقارنة بسنة الأساس  %96عرفت ارتفاعا يقدر بـ  2015في سنة  الكميات الطلب على بناءا على هذا المقياس فإن

2005. 
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VII . مقترحةمسائل وتمارين 
 . التمارين1

 :(01)التمرين
 ماهي القواعد الواجب إتباعها الأساسية عند إنشاء الجدو  الإحصائي؟  -1
 لدينا المتغيرات الإحصائية التالية: لتكن -2
 

X 1 2 3 4 5 6 7 
Y 3 4 4 5 5 7 8 
Z 10 11 12 13 13 14 14 

 :يلي أحسب ما
2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1

2

1 1

( ) ln

n n n n n n n n

i i i i i i i i i i i
i i i i i i i i

nn

i i i
i i

X Y X Y Z X Y X Y Z Y X

h X Y X

       

 

  
    
   

       

 

 لاح  :

 1 1

ln ln
nn

i i
i i

X X
 

 
  

 
  

وكذلك :
2

2

1 1 1 1 1
. ,

i

n n n n n

i i i i i
i i i i i

Y X X Y X X
    

 
  

 
      

 
 : (02)التمرين

 : أسرة في جدو  إحصائي 26د اختيار لاد في الأسرة و الذي قيمه بعالذي يمثل عدد الأو  XIرتب قيم المتغير 
4  4  0  1  2  3  3  4  0  1  2  3  6  7  8  6  1  0  3  4  5  6 2  4 

 : كالتاليBدج لعما  الشركة  10ليكن لدينا توزيع لأجر الساعي الوحدة 
11 10 11 12 13 14 15 16 18 15 13 19 25 22 12 15 18 20 17 12 20 16 23 10 
18 27 18 20 21 13 17 14 15 11 14 15 12 15 14 18 18 12 23 20 28 13 16 17 
20 15 . 
 

  :المطلوب
 .في تحديد أطوا  الفئات STURGEذلك باستعما  طريقة المعطيات في جدو  إحصائي و  ترتيب هذه
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 : (03)التمرين

 :)الوحدة شهر( خمسين بطارية سيارةالمعطيات التالية تمثل أطوا  حياة 
 25 27 26 26 25 28 29 38 39 35 34 33 31 32 30 32 31 33 30 34 31 31 30 

33 34 32 31 30 34 48 44 49 40 45 41 39 43 38 42 37 44 36 40 35 36 37 35 
39 36 37 

  المطلوب:
  صائية المتغير الإحصائي وطبيعته؟حدد المجتمع الإحصائي، الوحدة الإح -1
 (5و  إحصائي ) عدد الفئات يساوي طيات السابقة في جدرتب المع -2
 أحسب التكرار النسبي و التكرار التجميعي الصاعد والناز  )مع العرض البياني لهما(. -3 
 مثل بيانيا معطيات الجدو  الإحصائي. -4
 

 : (04)التمرين
 ان الشهادة الثانوية خلا  السنواتيبين الجدو  التالي أعداد الطلبة من مختلف الاختصاصات الذين تقدموا لامتح

: 2002-2001-2000 
 

  عدد الطلبة خلال السنوات 
 المجموع 2002 2001 2000 الفرع
 47000 20000 15000 12000 العلمي
 55000 22000 18000 15000 الادبي

 25000 1000 9000 6000 تسيير واقتصاد
 9200 4200 3000 2000 لغات اجنبية

 17000 7000 6000 4000 هندسة ميكانيكية

 5600 2300 1800 1500 هندسة كهربائية

 158800 65500 52800 40500 المجموع
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  :المطلوب
 تمثيل معطيات الجدو  بيانيا ؟

  
 : (05)التمرين

 يظهر الجدو  التالي عدد الطلبة المتقدمين لامتحان شهادة البكالوريا في خمس ولايات جزائرية: 
 
 

 طلبةعدد ال الولايات

 12000 الجزائر

 10000 عنابة

 8000 وهران

 6000 قسنطينة

 4000 البليدة

 40000 المجموع
 

 التمثيل البياني لمعطيات الجدو .  المطلوب:
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 : (06)التمرين

 :طالب حسب معاملات الذكاء 100زيع يمثل الجدو  التالي تو 
 

 الفئات )التكرار(
04 50-60 
07 60-70 
10 70-80 
14 80-90 
17 90-100 
21 100-110 
23 110-120 
04 120-130 
 المجموع 100

 المطلوب: 
 أحسب التكرار النسبي و التكرار التجميعي الصاعد والناز  )المطلق والنسبي )مع العرض البياني لهما(. -1
 ؟.90ماهي نسبة الطلبة الذين لا يقل معامل الذكاء لديهم عن  -2 
 ت الجدو  بيانيا.مثل معطيا -3 
 

 : (07)التمرين
  X)كما هو موضح في الجدو (. المطلوب: التمثيل البياني لقيم المتغير Xليكن لدينا معطيات المتغير 

 
 الفئات 4-2 8-4 10-8 12-10 18-12 18-20 22-20 المجموع
 التكرار 03 10 07 10 21 06 02 59
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 : (08)التمرين

 ي التالي و الذي يمثل توزيع عما  الشركة ب حسب الأجور: ليكن لدينا الجدو  الإحصائ
 المطلوب:

 ائية، المتغير الإحصائي وطبيعته؟حدد المجتمع الإحصائي، الوحدة الإحص -1 
 و متوسط الأجور في هذه المؤسسة؟ه ما -2
  بالمائة من العما  وحدده بيانيا؟ 50الذي يتقاضونه أكثر من هو الأمر  ما -3 
 د في هذه المؤسسة )حدده بيانيا(؟هو الأجر السائ ما -4
 مثل معطرات الجدو  في شكل بياني مناسب.  -5
 
 
 

 
 : (09)التمرين

 .)كما هو موضح في الجدو ( Xليكن لدينا معطيات المتغير
 .55، العشير الأو  والمئيني والثالث، المنوا ط الربيع الأو  حساب الوسي :المطلوب

 
 الفئات 10-10 30-20 50-30 80-50 90-80 المجموع
 التكرار 10 13 47 33 17 120

 
 :(10)التمرين

 2008-1987قتصادي لبلد ما خلا  الفترة لتكن السلسلة الاحصائية التالية والتي تمثل معدلات النمو الا
3,1 3 2 1,1 2,3 22 23 22 1,1 1,3 3 2,2  2,1 1,1 1,1 1,3 1,3 1,3 1,2 

2,3 1,3 1,5 
 مو الاقتصادي خلا  هاته الفترة ؟ما هو متوسط معدلات الن :المطلوب

 
 
 

عدد 
 الأجر العما 

07 55-60 

10 60-55 

16 70-65 

7 75-70 

 المجموع 40
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 : (11)التمرين

 كلم/سا وسرعتها من المدينة ب إلى المدينة ج56إذا علمت أن سرعة سيارة متجهة من المدينة أ إلى المدينة ب  
حيث سعرها في في سنة  2002-2000دينا أسعار مادة مختارة من السوق في الفترة : ليكن ل06التمرين رقم 

وفي كل سنة كانت الميزانية  2002دج في سنة  80أخيرادج ، و 60 هو 2001دج وسعرها في سنة 45هو  2000
  .دج500المخصصة الشراء هذه المادة 

 ؟ 2002-2000المادة خلا  الفترة  هو متوسط سعر هذه ما :المطلوب
 

 : (12)التمرين
 دج1000يمثل التكرار المتجمع الصاعد في الجدو  التالي: الوحدة : Xيمثل أجور عما  الشركة  Xليكن المتغير  
 

)iF(x   عدد العماin  الأجرix 
0.04 6 5-7 
0.14 - 7-11 
0.44 - 11-13 
0.96 - 13-15 

1 - 15-19 
 المجموع -

 
 :المطلوب

 دو  ثم أحسب أوسيط والمنوا أكمل معطيات هذا الج - 
 متناظر ؟ التوزيعهل هذا  -
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 : (13)التمرين

 يمثل الجدو  التالي أجور عما  الشركة )ب( 
 

 الصاعد F(xi) F(xi) التكرار النسبي niعدد العما   xiالأجر 
80-90 - - 0.2 200 
90-110 - - 0.45 - 

110-120 - - - - 
120-130 - - - - 
130-150 - 0.1 - - 
150-160 50 - - - 
 - - - - المجموع

  :المطلوب
  دج؟1312.5ما  يتقاضون أكثر منعالبالمائة من  50أكمل معطيات هذا الجدو  إذا علمت أن  -
 هو الأجر السائد في هذه المؤسسة؟ ما -
 

 :(14)التمرين
 متوسطة و صغيرة في منطقة صناعية ما : )الوحدة مليون دج ( لشركات ت الجدو  التالي إلى أرقام أعما تشير معطيا

 
 الصاعد F(xi) F(xi) التكرار المصحح niعدد العما   xiرقم الأعما  

10-20 - - - 12 
20-30 - - 0.23 - 
30-50 - 15 - - 
50-90 - - - - 
90-100 - - - - 
100-110 - - - - 

 - - - 100 المجموع
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  :المطلوب

 دج؟34000000إذا علمت أن رقم الأعما  السائد أكمل معطيات هذا الجدو   -
 هو متوسط رقم الأعما  في هاته المنطقة ؟ ما -
 هل هذا التوزيع متناظر؟.  - 

 
 :(15)التمرين

 :برهن أن Xليكن لدينا المتغير الإحصائي  
.1  V(a)=0  حيثa  2      ثابت.v(x)   2V(ax)=a      3 .V(a+x) = v(x) 

 
 :(16)التمرين
 :علوم اقتصادية 01عن نقاط طلبة الفوج رقم  Xالمتغير يعبر 
 

 النقاط 7 8 9 10 11 12 14 المجموع
 التكرار 10 15 20 25 15 10 05 59

  :المطلوب
 ، التباين والانحراف المعياري (L ' écart absolu moyenأحسب الانحراف المطلق المتوسط )

 
 يوم في منطقة معينة : 100عدد حوادث المرور خلا  تشير معطيات الجدو  التالي إلى : (17)التمرين

 
 عدد الحوادث 0 1 2 3 4 5 6 7
 عدد الايام 13 27 27 19 9 3 1 1

 
 أحسب:

 )النزعة المركزية( : المنوا ، الوسيط، المتوسط الحسابي.المقاييس الثلاثة - 
 معامل التغير.المعياري و  الانحراف -
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 :(18)التمرين

: المنوا ، الوسيط، المتوسط اس الاقتصاد الجزئي( وذلك بحسابمقي امتحان)نتائج تين الإحصائيتينقارن بين السلسل 
 :الانحراف المعياري ومعامل التغيرالحسابي، 

 A  13 : القسم 
 14  11 16 16 87 14 13 11 10 109 12 11 158 16 11 6 9 15 

 10 3 4 5 7 9 10 10 11 4 5 8 10 15 14 14 6 
 B :القسم
1112 8 9 10 14 13 12 11 8 12 11 128 13 15 17 16 10 3 

4 9 10 11 15 867 15 16 12 14 10 15 17 11 18 15 12 14 
 ماذا تلاح  ؟ 

 
 :(19)التمرين

 :  Bو aلتكن السلسلتان التاليتان 
18 8 9 9 8 8  3 9  :B  ،5  18 10 15  3  7  6  12  :A 

 المطلوب:
 لتين.المنوا  للسلس. حدد الوسيط و 1 
 العام المقارنة بين السلسلتين ؟ . بل يمكن استعما  المدى2 
 اسب في المقارنة بين السلسلتين ؟هو مقياس التشتت المن . ما3 

 
 :(20)التمرين

 : لمداخيل النسبية لمجتمع مايبين التوزيع التكراري التالي توزيع ا
 
 xi<10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 xi>10 الفئات
% 17.2 11.7 12.1 14.8 15.9 11.9 5 4 3.7 3.6 

 المطلوب :
 . هل يمكن تحددي الانحراف المعياري لهذا التوزيع و لماذا ؟  1 
 . ما هو مقياس التشتت المناسب ؟ أحسبه ؟ ..2
 مقياس فيشر ستعما . أدرس شكل هذا التوزيع بإ3
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 :(21)التمرين

 سب الوزن في الجدو  التالي: طرد ح 100ليكن لدينا توزيع 
 

الوزن 
 26-24 24-22 22-20 20-18 18-16 16-14 14-12 12-10 )كلغ(

عدد 
 14 21 16 15 13 9 8 4 الطرود

  المطلوب:
 ماذا نقو  عن هذا التوزيع ؟  Yul، يو  Pearson، بيرسن Fisherأحسب معامل فيشر 

 
 :(22)التمرين

 منطقة صناعية ما.شهري لعما  شركة خاصة في تشير المعطيات التالية إلى الأجر ال
 دج 100الوحدة :                                                                                     

 120-110 110-100 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 الفئات
 2 5 10 14 16 10 8 التكرار

  :المطلوب
ماذا نقو  عن  Yulيو   Pearson، بيرسن الثاني  reasonبيرسن الأو   ،Fisherأحسب معامل فيشر 
 شكل هذا التوزيع ؟

 
 :(23)التمرين

 :والموضح في الجدو  التالي DRINKعامل في شركة المشروبات  100ليكن لدينا توزيع الأجر اليومي  : 
 دج  10الوحدة :                                                                                                

 
 60-55 55-50 50-45 45-40 40-35 35-30 30-25 25-20 الأجر
عدد 
 16 18 21 16 12 8 6 3 العما 
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 :المطلوب

 . مثل معطيات الجدو  التالي في الشكل البياني المناسب ؟1
لا  هذه المقاييس عن شكل هذا التوزيع وتأكد ماذا تستنج من خ نوا  و الوسط الحسابي ؟. أحسب الوسيط، الم2 

 ا  مقاييس الشكل)الالتواء( ؟عمتمن ذلك باس
 . ما ذا تستنج ؟ Pearson. أحسب معامل بيرسن الثاني 3 

 
 :(24)التمرين

 :1995-1980يبين الجدو  التالي قيم الاستهلاك والدخل الحقيقيين للعائلات الجزائرية خلا  الفترة 
                                                                                                

 دج 10الوحدة:                                                                                          
 1986 1985 1984 1983 1982 1981 1980 السنوات
 7.5 7.5 7.50 6.0 6.5 6.0 5.5 الاستهلاك
 8.5 8.5 8 8.0 7.5 7 6 الدخل

 
1987 1988 1990 1991 1992 1993 1994 1995 
6.5 9.5 10.5 10.5 11 11.5 11.00 11.5 
8.0 10.5 11.5 12.0 13.5 13.5 14 12.2 

 
 المطلوب:

 ؟ لذي يبين انتشار قيم المتغيرينأرسم الشكل ا -1
 .C = a + byالدخل حيث و جد معادلة الانحدار الاستهلاك أو  -2
 دخل.لأحسب معامل الارتباط بين قيم المتغيرين الاستهلاك وا -3
 فما قيمة الاستهلاك في نفس السنة؟. 14 هو  1996 إذا علمت أن قيمة الدخل في سنة -4

 
 
 
 



 1دروس في مقياس الإحصاء 

99 
 

 
 :(25)التمرين

 الثاني : والاختبار الأو طالبا في الاختبار  12تشير قيم الجدو  التالي إلى علامات  
 

الاختبار 
 12 15 17 9 8 13 12 7 15 10 14 18  الأو 

الاختبار 
 12 18 20 12 11 17 14 10 16 14 11 20 الثاني

 .ينتالمتغير أرسم الشكل الذي يبين انتشار قيم  - 1
 ؟  Y=a+bxاوجد معادلة الانحدار  -2
 اني؟الث نالامتحاهي العلامة التقديرية التي يحصل عليها في  ما .16طالب في الامتحان الأو   -3
 

 :(26)التمرين
للصندوق الوطني للتوفير  بالادخارالذي يمثل معدلات الفائدة المتعلقة و  Tإذا كانت لدينا قيم المتغير الإحصائي 

 : .حيث1997- 1986والاحتياط للفترة 
 

 1997 1996 1995 1994 1993 1992 1991 1990 1989 1988 1987 1986 السنوات

معد  
 الفائدة

5 5.5 5.5 6 6 6.5 4 6 6.5 6 7 7 

 
 المطلوب: 
 )السنوات(.بدلالة الزمن 1998قديرية في سنة إيجاد قيمة المعد  الت -1
.  3.  4.  5.  6.  7.  8 . 9.  10.  11.  12 هي الملاحظة لو كانت قيم المتغير المستقل هي: ما -2

 ؟1.  2
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 :(27)التمرين

 ق الوطنطكيلو واط ساعي من ريفية من منا  دة حرباء الو هلاك الكهتشير معطيات الجدو  التالي إلى قيم الاست 
 

 2199 1199 1986 السنوات
 2000 1800 1500 ساعي طكيلو وا

  :المطلوب
 لاح  حو  خصائص حساب الأرقام القياسية ؟ت ماذا ثم L 92/91L 92/90L 91/90: حساب الأرقام القياسية التالية

 
 :(28)التمرين

) الحليب، السكر، اللحم( وفي وكميات المواد الغذائية بأسعاروالذي يمثل المعطيات الخاصة ليكن لدينا الجدو  التالي 
 الجزائر العاصمة: 2015، 2005، 2000السنوات 

 
 الكميات السعر )دج( المواد الفترات

2000 
 الحليب )لتر(

 السكر)الكيلو غرام(
 اللحم )الكيلو غرام(

20 
25 
200 

5 
2 
1.5 

2005 
 الحليب )لتر(

 السكر)الكيلو غرام(
 اللحم )الكيلو غرام(

24 
35 
280 

5 
2.5 
2 

2015 

 الحليب )لتر(
 السكر)الكيلو غرام(

 اللحم )الكيلو غرام(

30 

50 

450 

10 

3 

3 
  المطلوب:

 Laspeyres Fischerحساب الأرقام القياسية للسعر والكميات مع التحليل وذلك باستعما  الرقم القياسي  : 
 ،Paasche ة: التاليI 2015 /2005 I2005 / 2000  .. 
 ماذا تلاح  حو  خواص حساب الأرقام القياسية بالنسبة لهذه الأرقام؟. -
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 :(29)التمرين

لتكن لدينا المعطيات التالية والمتعلقة بأسعار وكميات ثلاثة مواد أساسية )الطحين، الزيت، اللحم( خاصة بمنطقة 
 معينة موزعة حسب الجدولين التاليين: 

 : أسعار المواد01لجدو  ا
 كغ  1اللحم الوحدة  لتر1الزيت  الوحدة  كغ25الطحين الوحدة  المواد الفترة
1995 250 25 250 
2000 300 30 350 
2005 540 35 500 

 
 

 الكميات: 02الجدو  
 كغ  1اللحم الوحدة  لتر1الزيت  الوحدة  كغ25الطحين الوحدة  المواد الفترة
1995 1 3 1 
2000 2 5.5 1.5 
2005 3 4 2 

 
  المطلوب:

،  Fischer:-حساب الأرقام القياسية السعر والمكسرات مع التعليل  وذلك باستعما  الرقم القياسي   -
Paasche  ،Laspeyres :1995/ 12000التالية I20051355 
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 . المسائل 2
 :(01)المسألة

الطلبة  عددالمعاهد المتخصصة بالجزائر العاصمة، حيث كان يبين الجدو  التالي نتائج مسابقة الدخو  إلى إحدى 
 طالب. 200 هو المترشحين لهذه المسابقة

 
 عدد الطلبة

Ni 
 المعدلات

xi 
60 0-5 
80 5-10 
40 10-15 
20 15-20 
 المجموع 200

 
 : المطلوب

 .وطبيعته الإحصائي، المتغير  الإحصائي، الوحدة ، الوحدة  الإحصائيحدد المجتمع -1
  .ما هو متوسط هاته النتائج-2
 ما هو المعد  السائد بالنسبة لهذه النتائج ؟ -3
 إثره تحديد هدفه ؟ لذي يتم علىما هو المعد  ا %25إذا كانت نسبة النجاح هي  -4
 ؟%10نفس السؤا  إذا كانت نسبة النجاح  -5
 

 :(02)المسألة
 :يمثل الجدو  التالي توزيع أجور عما  الشركة )ب( 
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 fت ث ن  fت ت ص  التكرار النسبي العما عدد  xiالأجور 
80-90 N1 - 0.2 200 
90-100 N2 - 0.45 - 
100-110 N3 - - - 
110-120 N4 - - - 
120-130 N5 - - - 
130-140 N6 0.1 - - 

150-160 50 - - - 
 - - - - المجموع

 
 :المطلوب

 دج. 5.51131 لمائة من العما  يتقاضون أكثر منبا 50أكمل معطيات الدو  إذا علمت أن  - 
 ة. سسما هو الأجر السائد في هذه المؤ  -
 

 :(03)المسألة
 مسباح في تمنع معين. 200أجريت دراسة إحصائية لمعرفة مدة اشتغا  

 
 عدد المصابيح مدة الاشتغا 

 170 ساعة100اقل من 
100-200 140 
200-300 105 
300-400 82 
400-500 44 

 541 المجموع
 

 المطلوب:
 تمثيله بيانيا إيجاد قيمة الربيع الأو  و  .1
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 (x+sd.x-sd)إذا افترضنا أن جميع الفئات متساوية . فما هو عدد القيم المحصورة في المجا   .2
 أحسب معامل بيرسن الأو  للإلتواء  .3
 أحسب معامل بيرسن للتفرطح. .4

 
 :(04)المسألة

 ملا بمؤسسة انتاجية.عا 30يبين الجدو  التالي قيم أجور  
 

368 358 360 354 353 370 
368 377 369 374 379 375 
353 362 375 365 350 368 
351 361 355 354 369 365 
379 361 367 356 381 355 

 المطلوب: 
  ئية، المتغير الإحصائي و طبيعته.حدد المجتمع الإحصائي، الوحدة الإحصا -
  5000ي علما أن طو  الفئة إحصائ رتب هذه معطيات في جدو  -
 .أحسب متوسط الأجور وحدد قيمة الأجر السائد-
 بالمائة من العما .  50قيمة الأجر الذي يتقاضونه أكثر من  يه ما - 
  ؟ هل هذا التوزيع متناظر أم لا -
 ؟ عما  الأعلى أجرا 6حدد قيمة الأجر التي على إثرها التخلي عن  -
 

 :(05)المسألة
 الية تظهر أسعار محلات تجارية حسب مساحتها وعمر بنائها.البيانات الت
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 العمر )السنة( المساحة السعر
80 40 10 
80 80 20 
120 60 5 
40 20 5 
50 45 10 
90 90 15 
90 100 20 
140 110 5 

 المطلوب:
 حدد المتغير التابع مع التوضيح.  - 
 ة المحل وعمره.أوجد معادلة انحدار السعر على كل من مساح -
 سنة. 3م وعمره 110بناءا على معادلة الانحدار المحصل علها، ماهو السعر المتوقع لمحل تجاري مساحته  - 

 
 :(06)المسألة

.Iفرق عمل( في مديرية مؤسسة إنتاجية حيث كانت النتائج المحققة في الأرباح معرفة على النحو عملت ثلاث نخب(
 التالي:

 في كل سنة. % 5.8مل خلا  ثلاث سنوات متتالية و حقق معد  نمو قدرهفريق العمل الأو  ع - 
 .%4.6فريق العمل الثاني عمل لمدة سنة و حقق معد  نمو قدره  - 
 في كل سنة. % 11.8فريق العمل الثالث عمل لمدة سنتين و حقق معد  نمو قدره.  - 
  

  المطلوب:
 عمل الفرق الثلاثة؟.ما هو متوسط هاته المعدلات خلا  الفترة الكلية ل

.II إن المتغيرx  أجور عما  الشركةEnie في الجدو  التالي : 
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 ni F(xi)عدد العما   xالأجور 
5-7 6 0.04 
7-11 N2 0.14 
11-13 N3 0.44 
13-15 N4 0.96 
15-19 N5 1 

  n المجموع
 

 : المطلوب
 المنوا  حسب الوسيط و أكمل الجدو  التالي ثم أ

 لماذا ؟توزيع متناظر و هل هذا ال
 

 :(07)المسألة
 تشير قيم الجدو  التالي لاى تطور قيم الدخل الداخلي و الواردات السلعية بملايير الدينارات 

 
 2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 1999 1998 1997 السنوات
الدخل 

xi 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 

 37 33 30 26 20 16 16 15 12 12 الواردات
 

 : المطلوب
 أرسم الشكل الذي يبين انتشار قيم المتغيرين  .1
 أوجد معادلة انحدار الواردات على الدخل  .2
 أحسب معامل الارتباط   .3
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 المراجع

 المراجع بالعربيــة:
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